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Velja po pošti: 
sa celo leto naprej K 26'— 
sa pol leta M H 13'— 
aa četrt leta „ „ 6 50 
sa en mesec „ „ 2-20 

V upravništvu: 
sa celo leto naprej K 22 40 
xa pol leta „ „ 11-20 
sa Četrt leta „ „ 5-60 
sa en mesec „ „ 1-90 

Za poSllj. na dom 20 h na 
mesec. 

Posamezne štev. 10 h. 

Leto XXXVI. 
Inserati: 

Enostop. petitvrsta (72mm): 
za enkrat . . . . 13 h 
za dvakrat . . . . II „ 
za trikrat . . . . 9 „ 
za več ko trikrat. . 8 „ 
V reklamnih noticah s l ane 
enos topna garmondvrsta 
ž 26 h. Pri večkratnem ob-
javljenju primeren popust. 

Izhaja 
vsak dan, Izvzemšl nedelje 

In praznike, ob pol 6. url 

popoldne. 

Uredništvo Je w
 Kopitarjevih ulicah St. 2 (vhod tez 

dvorISČe nad tiskarno). — Rokopisi s* 

ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo. 

C l r e d n l l k e g a t e l e f o n a Stev . 74. Političen list za slovenski narod (JpraVniŠtVO Je v Kopitarjevih ulicah Stev. 2. — 
Vsprejema na ročn i no , I n se ra te In 

r ek l amac i j e . 

U p r a v n i S k e g a t e l e f o n a Stev. 188. 

Današnja številka obsega 6 strani. 

Brucu! ima besedo! 
Kako smešno-nizkotne so postale raz-

mere na avstrijskih vseučiliščih, nam zo-
pet dokazuje afera VVahrmund, ta abderit-
sko - otročje - pobalinska profesorsko-stu-
dentovska kričava gonja brez vsake sence 
znanosti, sirova in neumna od konca da 
kraja. Da VVahrmund kot znanstvenik ne 
zasluži niti imena, da je navaden zabav-
liač, ki bi mogel morda mazati članke za 
kake zakotne nemškonacionalne lističe, 
to je tako jasno, da niti liberalni listi ne 
morejo z osebo tega »znanstvenika« delati 
posebne vode za svojo stvar. Zato pa bob-
ne zopet fraze o »svobodni znanosti«, ka-
kor da bi zaslužilo ime znanosti tudi poba-
linsko zabavljanje. 

Brezvestno je liberalno časopisje, na 
čelu mu dunajska »N. Fr. Presse«, ki na-
ravnost žene dijake v štrajk in jih hujska, 
da naj po vsej državi toliko časa stavkajo, 
da zmagajo s to svojo »odločnostjo« vse 
»črne sile«. Lepi zastopniki svobodne zna-
nosti, ki, namestu da bi dijakom priporo-
čali, nai se pridno uče, da ne bodo tako 
bedasti, da bi v sirovih zabavljačih častili 
zastopnike prave znanosti, dijake le šc 
odvračajo od učenja. Sicer pa velikemu 
delu »naprednega dijaštva« ni treba štraj-
ka še le priporočati; dolge vrste ubitih se-
mestrov pričajo, da jim je štraik vedno 
ljubši od dela. 

Smešno je, ako zdaj »svetovni listi« 
kot velikanske dogodke popisujejo shode 
in posvete »der freiheitlichen Finken-
schaft« v Inomostu in podobnih velevažnih 
znanstvenih organizacij. Maliki svobodne 
znanosti, liberalni vseučiliški profesorji, 
pa se dajo terorizirati od teh golobradih 
»finkov«. Pijani brucuš s frankfurtarico, 
razklano čepiujo, rdečim nosom in s kru-
gclco je postal absolutni gospodar svobod-
ne znanosti. To je škandal za profesorje 
in za vseučilišča. Nc le, da pada vsled go-
spodstva znanih klik znanstvena vrednost 
profesorskega materiala vedno globlje, 
tudi v administrativnem oziru so postala 
vseučilišča uprav anarhična. S palico in 
s pretepom, z narodnim šovinizmom in s 
pusto kričavo gonjo so izgnali svobodno 
znanost in goje na vseučilišču tendenco in 
pristrauo pačenje resnice. 

Kak neumen VVahrmund gor ali dol! 
Dokazano pa je, da so vseučilišča v svoji 
notranji upravi potrebna temeljitega preu-
stroja. 

Poljske žene. 
(Poročilo »Slovencu«.) 

Krakov, 12. maja. 
Včeraj, 11. maja, se je vršil v mestu 

Poznanj na Pruskem velik shod poljskih 
žena. Predsedovala je gospodična Aniela 
Tulodziecka. Poročale so gospa Ana Mie-
lecka iz Katovic o narodni vzgoji, gospa 
Czarlinska iz Zakrzewka o pospeševanju 
trgovine in obrti od strani žena in gospo-
dična Helena Rzepecka o nalogah Poljaki-
nje nasproti novim izjemnim postavam. 
Navdušenje je bilo velikansko. Nato se jc 
oglasila za besedo kmetica v narodni noši. 
Navzoče so ji ob nastopu tako ploskale, 
da je revica, vsa ginjena in nenavajena 
takih prizorov, začela kmalu po začetnih 
besedah jokati. Po dveurnem zborovanju 
se je sprejela sledeča resolucija: 

»V obličju Boga, stvarnika vseli na-
rodov in pred vsemi pravičnimi narodi 
na svetu, dvigamo tu zbrane poljske žene 
iz vseh krajev Poljsko in iz vseh stanov 
slovesni protest proti razlastitvi, ki nas 
hoče oropati dedščine naših prednikov in 
proti zatiranju našega jezika po novem 
združevavnem zakonu ter slovesno iz glo-
bine naših užaljenih src obljubljamo, da 
bomo vse svoje sile napele, da bomo bolj-
še kot dozdaj izpolnjevale naše dolžnosti 
nasproti domovini in njeni bodočnosti. 
Sklenemo neomajno sledeče: 

I. Ha vzlic preteči nam razlastitvi ne 
bomo svojevoljno svoje domačije izročile 
tujim rokam. 2. Čeprav nas. oropajo rodne 
grude, kot samostojne žene ne bomo zapu-
stile domovine in bomo naše očete, može 
in brate v tem sklepu potrjevale. 3. Svo-
jega premoženja v gotovini ne bomo nalo-
žile za mejo ali v inozemstvu, temveč bo-
mo ves kapital uporabile za lastno social-
nogospodarsko organizacijo. 4. Vzlic zati-
ranju našega jezika v javnem življenju bo-
mo tudi nadalje brez pomisleka delale na 
narodnem in socialnem polju. 5. Naše 
otroke in mladino vzgajale v narodnem 
duhu. 6. Vpoštevajoč veliko važnost na-
rodne varčnosti se bomo varovale zaprav-
ljanja iu živele po svojem stanu ter s svo-
jimi prihranki z vso požrtvovalnostjo pod-

pirale narodne potrebe, zlasti pa skušale 
povzdigniti trgovino. 

Tak jc sklep junaških poljskih žena. 
Da se ga bodo držale, vsak ve, ki pozna, 
poljsko ženo. Kar se tiče verskega pouka, 
vam poročam, da je pruska vlada na vsej 
črti morala kapitulirati. Pred nekaj dnevi 
je namreč izšel odlok, glasom katerega 
ostane, kar se tiče jezika, v katerem se v 
poljskih okrajih poučuje veronauk vse pri 
starem. Poučeval se bo torej povečini polj-
ski. Torej se je šolski bojkot Poljakov 
vzlic velikanskim žrtvam popolnoma po-
srečil. 

V par dneh se vrše prve volitve za 
pruski deželni zbor. Za Poljake je to važ-
no, da se je v gornji Šleziji sklenil med 
Poljaki in katoliškim nemškim centrom 
volivni kompromis. Poljaki nc bodo nobe-
nega mandata izgubili, preje utegnejo še 
kakšnega pridobiti. 

Italija se utrjuje. 
Benetke so v vseh velikih vojskah, ki 

so se odigravale na italijanskih tleli, igrale 
važno vlogo, čeprav zmanjšujejo njihovo 
vrednost kot vojno pristanišče ozki do-
plovi in peščeni zasipi ob zahodni jadran-
ski obali. Vzlic temu bi Benetke v slučaju 
vojske bile vsled svoje geografske lege 
izvrstna trdnjava, ker bi od kopne strani 
tvhrile močno pozicijo ob boku sovraž-
nika. ki bi prodiral črez Adižo. Vrhtega bi 
se od tu zalagala armada z živili. Benetke 
so tudi kakor nalašč za veliko garnizijo. 
Italijanska vlada se je zato v zadnjem času 
odločila, da modernizira kopne in pomor-
ske utrdbe okolu Benetk. (Za letos jc v to 
svrho dovoljenih 13 milijonov lir.) 

Fortifikacije ob 36 km dolgi po-
morski fronti beneški so zelo stare in se-
stoje iz več permanentnih trdnjav in ob-
ležnih baterij, ki se razprostirajo od Porto 
Lido do Brondolo. L. 1903, ko jc italijan-
ska vojna uprava bila mnenja, da so Be-
netke minimlalnega pomena v strategi-

škem oziru, so se skoro vse utrdbe ob 
obrežju opustile; obdržale so se le baterije 
in trdnjave ob doplovih v Lidu, Malmoc-
cu in Chioggi ter jih opremili s topovi od 
24—32 cm kalibra. Zdaj te starejše kali-
bre zamenjujejo z novimi 30-5 cm topovi, 
kakoršni so v rabi tudi na bojnih ladjah. 

Zdaj je nanovo utrjen fort S. Nicolo na 
severu lida, nedavno so zgradili dve per-

manentni bateriji v okrožju trdnjave Tre-
ponti in ju oborožili s 30-5 cm topovi. Pri 
Mazorbu se gradi nova trdnjava .Vse ob-
brežne baterije, ki so se 1. 1903 opustile, 
se bodo modernizirale in z najnovejšimi 
kalibri oborožile. 

Utrdbe ob fronti na kopnem so zelo 
zastarele. Nimajo oklepov, nobenih proti 
bombam varnih prostorov itd. Zato zgra-
dijo sedaj novi trdnjavski oklep, ki bo se-
gal čez starega in bo obstojal iz samih mo-
dernih fortov z dalekosežnimi topovi. Lan-
sko leto so nastanili v pristanišču nekaj la-
dij oklopnic za obrežno obrambo. 

Vsekakor je naglica, s katero zdaj 
utrjujejo Benetke, vredna, da se jo regi-
strira. 

AVSTRO-OGRSKA. 

VVahrmund in dijaštvo. 

lnomoško svobodomiselno dijaštvo 
sodi, da se dijaštvo le pomiri, če prekličejo 
sistiranje Wahrmundovih predavanj. — 
Stvarno je položaj neizpremenjen, obno-
vilo se je le občevanje med profesorji in 
dijaštvom. Na dunajskem vseučilišču je 
bilo sinoči zbranih 2000 svobodomiselnih 
dijakov. Nagovoril jih je rektor Ebner, ki 
je izjavil, da je storil svojo dolžnost in da 
smatra, da je stavka odklonjena. Dijaki so 
ga molče poslušali in se razšli. Dijaki pra-
ške češke tehnike so izjavili, da so soli-
darni z nemškim svobodomiselnim dija-
štvom. Protestirali so tudi proti nasilstvom 
zagrebškega vseučilišča. Praški češki in 
nemški visokošolci hočejo izjaviti na skup-
nem shodu, da nastopijo skupno v vseh 
kulturnih vprašanjih. Jugoslovansko svo-
bodomiselno dijaštvo v Gradcu ima 14. t. 
m. shod proti »klerikalcem«. 

Kje ho obravnava proti morilcu gališkega 
cesarskega namestnika? 

Zastopniki Sziczynskega in njegove 
matere so vsled zaupnih sklepov rusin-
skega kluba vložili na najvišje sodišče 
prošnjo, naj se določi za sodno razpravo 
kako negališko porotno sodišče, češ, da 
so gališki porotniki smrtni sovražniki ob-
dolžencev. 

Nadvojvoda Franc Ferdinand proda itali-
janska posestva. 

Nadvojvoda Franc Ferdinand in se-
danji načelnik rodbine toskanskih Habs-
buržanov nadvojvoda Jožef Ferdinand, 
sta se pričela pogajati, da prodasta svoja 

L I S T E K . 
Povest o človeku, ki se ]e vozli v 

zaboju. 
(Konec.) 

Cečk je postal siten, ker ni takoj pred 
kolodvorom zagledal morja in ladij. Začel 
je kar očitno na cesti častiti Tonco s sle-
parjem. 

Ta je bil pa tudi jezen, ker je videl, da 
Cečk vzbuja s svojim kričanjem pozornost 
nekaterih mož postave. Zakaj, bilo bi mu 
jako neprijetno, ako bi se ti kaj vtikali v 
njegove zadeve. 

»Ne bodi siten, Cečk,« pravi mu ne-
voljen. »Kaj misliš, da te bo prišla ladja 
pred kolodvor čakat? Malo potrpi, pa boš 
videl morje in ladij, da boš sit. Midva 
greva najprej v kako gostilno, da spravivu 
zaboj. Vpričo vseh ljudi vendar ne boš le-
zel noter. Jutri zjutraj te pa zabijem in 
peljem na ladjo. Opoldne bova pa rekla: 
Z Bogom kranjska dežela! Časa imava 
torej še dovolj.« 

'lonca je bil kaj premeten človek. 
Imel je vse tako vrejeno, da mu ni moglo 
izpodleteti. Zaboj je odložil v gostilni 
»Albergo ali' aquila nera«, potem je pa vo-
dil Cečka, ki se je bil med tem že potolažil, 

po mestu ter mu razkazoval vse, kar ga 
je zanimalo. 

Cečk se je najbolj čudil morju in lad-
jam. Slednjič ga jc pa že začela glava bo-
leti, ker ni bil vajen velikomestnemu lir ti-
pu. Da ga je pa ohranil pri dobri volji* 
vlačil ga je lonca od gostilne do gostilne 
in plačeval zanj. 

Cečk pa jc bil res dobre volje, ker je 
mislil, da je in pije na Toncine stroške. 
Revež ni vedel, da plačuje Tonca z denar-
jem, ki ga je bil izvabil od njega že v Ljub-
ljani. 

Drugo jutro se je pa moral Cečk po-
dati na pot. oziroma v zaboj. Dolgo časa 
sta hodila krog »Cečkove ladje« in iskala 
pokrov, na katerem je bilo napisano: »Vi-
no v steklenicah«. Mislila sta že, da je 
mizar pozabil napisati. Niti sanjalo se jima 
ni, da bi utegnil zaboj stati na pokrovu. 
Cez dolgo časa se šele domislita, da šeste 
ploskve še nista videla. Jezno prekucneta 
zaboj in varnostni napisi jima J.ačrne na-
sproti. 

Tonca odstrani pokrov, Cečk pa zleze 
počasi v zaboj. S sabo je vzel vrečico su-
hih hrušek, eno steklenico vode in eno 
majhno z žganjem. 

»Tako mi je pri srcu, kakor Noetu, ko 
je šel v ladjo,« vzdilmil je revež in pomolil 
še enkrat glavo iz zaboja. 

Tonca je pa urno poveznil pokrov in 
ga začel zabijati, kakor bi sc bil bal, da so 

iiiu Cečk še zadnji hip ne skesa. Med za-, 
bijanjem mu je pa dajal še lepe nauke. 

»Nič sc nc boj,« tolažil ga jc, »saj boš 
kmalu prestal. Glej, tudi Jona je prebil tri 
dni in tri noči v ribjem trebuhu, pa še brez 
hrušek in žganja. Gotovo jc imel mokro, 
ti boš pa lepo na suhem. Samo toliko pazi, 
da se prehitro ne izdaš. Dva dni se ne 
smeš prav nič ganiti. Ako boš kaj premiš-
ljeval, pazi. da ne boš s seboj glasno go-
voril. Najvarneje je, če si zavežeš usta z 
robcem, da se ne spozabiš. Jaz bom pa 
gledal na to, da ne bodo preveč prekuca-
vali zaboja. Ako boš pa moral za trenotek 
stati na glavi, pa potrpi! Misli na tiste 
krouce, ki jih boš zaslužil v tako kratkem 
času, potem boš lahko vse prenesel!« 

Pri teh besedah se Tonca porogljivo 
zapači, ker ga Cečk ni mogel videti, za-
biča mu šc enkrat, naj bo miren, ter od-
ide. 

Kmalu se vrne z voznim listkom v 
žepu in z dvema težakoma. Varno vzdig-
nejo zaboj, neso ga po stopnicah doli ter 
ga nalože na voz. 

Opoldne se je pa Tonca odpeljal s 
Ccčkovim denarjem iz pristanišča, Cečk 
je pa čepel potrpežljivo v zaboju, ki je 
stal v skladišču južnega kolodvora, ter ča-
kal. da ga odpelje tovorni vlak v Ljub-
ljano. 

in ga poslal na naslov dr. Štorklje, da mu 
je vrnil njegovo gostoljubnost. Iti še isti 
dan se jc odpeljal Cečk proti Ljubljani kot 
živi znak globoke hvaležnosti slovenske-

ga rodoljuba«, kakor je bilo zapisano v pi-
smu, ki je šlo pred zabojem. 

Cečk u med vožnjo ni bilo sile; kajti 
delavci morajo lepo ravnati z zaboji, v 
katerih so steklenice. Dvomil pa ni prav 
nič, da se vozi po morju, ker se je tu pa 
tam zaboj vendarle precej potresel med 
vožnjo. 

»Aha. ladja se guglje,« mislil si je 
Cečk ob takih prilikah. Tudi piskanje vla-
ka ga ni motilo, ker je vedel, da parniki 
tudi znajo tako glasbeno umetnost. Samo 
to se mu je čudno zdelo, da ladja tako ro-
pota, ko vendar plava po vodi. Toda po-
miril se je kmalu, ko se je spomnil, kak 
hrup so delali tisti mali parniki, katere je 
videl prejšnji dan švigati po pristanišču. 

Ako bi bil mogel Cečk skozi zračne 
luknjice pogledati, bi bil kmalu spoznal. 
Kakšen je parnik, v katerem se vozi. To-
da vse luknje so bile izvrtane ravno tam, 
kamor ni mogel z očesom priti. 

Ker mu jc postalo dolgčas, pojedel je 
par hrušk, poplaknil grlo z žganjem ter za-
čel dremati. Enakomerno ropotanje ko-
lesja ga je zazibalo polagoma v sladki 
spanec. 



italijanska posestva, o čemur je že obve-
ščena italijanska vlada. 

Zakaj nI bil odlikovan zbornični predsed-

nik ob schonbrunnsketn obisku nemških 

vladarjev? 

Opazi lo se je, da ni bil ob schonbrun-
skem obisku odlikovan zbornični predsed-
nik dr. \Veiskirchner. Zdaj se je dognalo, 
da mu je bil podeljen pruski kronski red 
tretjega razreda, ki ga je pa vrnil, ker jc 
prenizek za zborničnega predsednika in 
za ravnatelja dunajskega magistrata. 

Proti izseljevanju. 

tako v Zedinjene države kakor tudi v Ka-

nado svari »Pol. korespondenca«, ker v 

obeh državah odpuščajo delavce zaradi fi-

nančne in gospodarske depresije. 

Velikosrbska agitacija za vstajo v Bosni. 

»Srbobran« objavlja besedilo oklica, 
ki se širi po Bosni in ki poživlja severno 
bosansko srbsko prebivalstvo, naj ne štedi 
v boju z Avstro-Ogrsko ne krvi in ne de-
narja, ker Avstro-Ogrska prostovoljno ne 
bo prepustila okupiranih dežela. Srbsko 
ljudstvo dokazi, da res smrdi po smodniku 
in naj ne odneha, dokler nc postane do-
movina svobodna in samostojna. 

Ogrsko-hrvaški državni zbor 

je sklenil, da podaljšajo seje ob proračun-

ski razpravi na osem ur. Zbornica je na-

daljevala glavno razpravo o proračunu. 

Govori l i so Popovič. Roje, Pogdič in Ba-

boczay. Popovič je izjavil, da Hrvati ne 

dovolijo proračuna vladi, ki uvaja na Hr-

vaškem samodržtvo. Odstopiti bi mo-

ral ban, ki ni dobil pri volitvah niti enega 

pristaša. Tako postopanje krši ogrsko-

hrvaško nagodbo. Roje je kritikoval Rau-

chovo vladanje in predlagal, naj odstavijo 

z dnevnega reda proračun, da se izdelata 

in predložita posebni ogrski in ogrsko-

hrvaški proračun. Posl. Mezoffy je inter-

pcliral vlado z ozirom na splošno vol ivno 

pravico. 

Fuzija neodvisne in ustavne stranke. — 
Ogrska krščansko-socialna stranka. 

Listi poročajo, da se združita na skup-
nem programu jeseni neodvisna in ustavna 
stranka. Program je tak, da se ljudska 
stranka ne more pridružiti. Č lanom bivše 
liberal. stranke se omogoči vstop v stran-
ko, ki se bo imenovala ustavna stranka 
1848. Beseda »neodvisna« odpade. Fu-
zija se izvede, če odobri program vladar, 
ker hoče postati nova stranka vladna. 
Javnost je prekmalu izvedela o fuziji. 
Ljudska stranka je presenečena, ker ji ni 
bilo nič znanega o fuziji. Stranka se zato 
prej, kakor so mislili, preosnuje v krščan-
sko-socialno stranko. Košut in Andrassy 
bosta poročala vladarju o novi stranki. 
Cesar zasliši Košuta v avdijenci zopet 14. 
maja. 

HRVAŠKA. 

»Navadno sledi kaj slabšega.« 

Med zadnjim govorom romunskega 
poslanca Lukacina v ogrskem državnem 
zboru se je vsedel ministrski predsednik 
dr. \Vekerle tik govornika. V bližini je se-
delo tudi več hrvatskih poslancev. Ko je 
poslanec Lukacin slikal preganjanje Slo-
vakov, je zaklical poslanec Supi lo: Ravno 
tako se postopa na Hrvatskem! To so lepe 
stvar i ! Na to je dejal dr. VVekerle: Kaj ho-
čete s tem reči? — Supi lo: Mnogo ! Kaj 
se godi pri nas na vseučil išču! Ali niste 
ničesar o tem slišali? — Dr. Wcker le : 
To so Vaše avtonomne zadeve! O tem ni-
sem informiran, kajti v to se ne mešam! — 

jaz bi zelo rad opisal njegove sanje v za-
boju, tako jih pa ne morem, ker jih ni imel. 

Iz trdega spanja ga slednjič zbudi kre-
pek sunek. Naenkrat se zdrami popolnoma 
ter posluša, kaj se z njim godi. Tu začuti, 
da je nekdo zaboj vzdignil in da ga ne-
kam prenašajo. Potem je nekaj zaškripalo, 
kakor bi kdo kaj naložil na voz, in zaboj 
je stal zopet mirno. 

Cečk se je sprva zelo prestrašil; se-
daj mu je pa odleglo. Toda naenkrat mu 
postane zopet toplo po celem telesu, ko 
zasliši nek glas: 

»Porini zaboj bolj na sredo voza, si-
cer ti pade po poti na tla!« 

Drugi glas je pa odgovoril : 

»Nič bati! Do Šiške bom že pripeljal. 
Hi. luca!« 

Tu je zropotal voz iz južnega kolo-
dvora proti Dunajski cesti, Cečk jc pa v 
zaboju kar otrpnil od strahu in žalosti. 

Spoznal je takoj, da so ga naložili na 
voz in da Tonce ni zraven. Kajti glasovi 
so mu bili popolnoma neznani. Toda, kam 
ga peljejo? Raznovrstne misli mu švigajo 
po glavi. 

»V Ameriki še ne morem biti,« si mi-
sli. »Menda vsaj nisem prespal cele vož-
nje. Tudi ne ver jamem, da bi tam voz-
niki govorili po naše. In v Šiško me pe-
ljejo. Kje neki je ta Š i ška? Ime se mi zdi 
zelo domače. Da bi vsaj ne bil izročil 
Tonci denarja! Ta slepar me je gotovo 

Supi lo: Ah, v to se ne meša te? ! — Dr. 
VVekerle: In kaj imate pravzaprav prigo-
varjati Rauc l iu? — Posl. Pr ib ičevič : On 
vedno laže! Dr. NVckerle: Kje je laga l? 
— Posl. Supi lo: Še danes v »Pester Lloy-
du«. Kar je tam rekel, nikakor ni res! — 
Dr . VVekerle: No, glejte. Čez Rakodczaya 
ste vedno kričali in niste vedeli, da sledi 
vedno kaj slabšega . . . Posl. Pr ib ičevič : 
Bodi ! Mi se ga ne boj imo! 

NEMČI JA . 

Nemški cesar se polastil alzaškega gradu 

Hochkonlgsburg. 

O b veliki slavnosti se je polastil cesar 
Viljem 13. t. m. gradu Hoclikonigsburg, ki 
mu ga je poklonilo mesto Schettstadt. Vi-
ljem je tudi govoril in naglašal, naj bi bil 
grad Hoclikonigsburg znak nemške kul-
ture in moči na zahodu, kakor je to Mari-
jin grad na vzhodu . 

Viljem pohvalil državni zbor in Bii lowa. 

Cesar je pisal Biilovvu, da je zelo za-
dovoljen z delovanjem in s patriotizmom 
državnega zbora. 

Knez krivoprisežnik . 

Monakovsko sodišče razpravlja proti 
Eulenburgu, ko bo končana glavna raz-
prava v Berolinu. Sodišče je odklonilo pri-
tožbo Eulenburgovega zastopnika z ozi-
rom na to, ker so zaprli Eulenburga. 

O D O B R E N I NAČRTI ITAL I JANSKEGA 

GENERALNEGA ŠTABA O O B R A M B I 

ITALI JANSKE M E J E NASPROT I AV-

STRIJ I . 

Iz Rima se poroča, da sta odobrila vo-
jaška komisija in zbornični odsek za orga-
nizacijo deželne in obmejne obrambne na-
črte italijanskega generalnega štaba v 
obrambo zgornjeitalijanskih pokrajin Vi-
čence, Belluna in Vidma, kjer zgrade no-
ve železniške proge. 

S L A V L J E DEVICE ORLEANSKE . 

V Orleansu so 7. in 8. ma ja slavili 
479-letnico osvoboditve mesta, ki ga je 
rešila sužnjih spon slavna devica Orlean-
ska. V slovesni procesiji je nesel orleanski 
župan standarto device k vratom kate-
drale ter jo ondi izročil škofu, ki je bil ob-
dan od duhovščine in dveh drugih škofov, 
pariškega in od škofa iz Chartreuse. Žu-
pan je v nagovoru na škofa med drugim 
tudi sledeče naglašal: »Prepričani smo. 
da pri tem slavlju soglašamo s čustvi vseh 
orleanskih prebivalcev. Naj se stara na-
vada nedotaknjena ponavlja vso dolgo 
bodočnost.« Škof Touchet je odgovori l : 
»Mesto orleansko hoče, da na ta dan po-
svetna oblast skupno s cerkveno ob-
haja znamenito slavlje; prepričano je, da 
se iz praporja orleanske device razširijo 
žarki junaštva, sprave, bratovske edinosti 
in božjega miru po vsi Francoski!« Govo-
ril je tudi nadškof pariški. Ti nagovori 
vladi niso všeč. Vojaštvo in vladni funkci-
jonarji se slovesnosti niso udeležili. Tudi 
svobodomisleci so ostali nepogrešani 
doma. 

Dnevne novice. 
-f- Jesenice. Deželna vlada je v so-

glasju z deželnim odborom imenovala za 
občinskega gerenta do novih volitev go-
spoda Antona Č e b u 1 j a, kateremu stoje 
kot svetovalci ob strani gg. Peter Roz-
man, Anton Pongratz in dr. Fr. Kogoj. 

+ Pravica v Belikrajini. Splošno .ie že 
znano, kako so pred zadnjimi deželnozbor-

ogoljufal. Kaj bo, če me je res pripravil 
oh vse premoženje?!« 

Tu obstane voz in Čečk zasliši zopet 
prejšnji glas: 

»Gospod doktor, vino sem pripeljal. 
Kam pa hočem postaviti zabo j?« 

»Kar gori v mojo sobo. Tam bomo že 
sami izložili steklenice in tudi izpraznili. 
Imam gori več prijateljev, ki mi bodo radi 
pomagali . — Zaboj je pa presneto velik. 
Če le ni preveč slame notri.« 

Glas, ki je to govoril, se je Čečku zdel 
precej znan. Vendar sc ni mogel spomniti, 
kje ga je slišal. Utegnil pa ni več premiš-
ljevati, kaj se godi z njim, kajti naslednji 
dogodki so se prehitro menjavali . Burtiil 
je z glavo sedaj na eno stran, sedaj na 
drugo. Enkrat je imel glavo spodaj, potem 
hrbet, nato trebuh, dokler sc ni zopet po-
stavil srečno na glavo. To njegovo čudno 
potovanje se da samo iz tega razlagati, da 
,so zaboj po stopnjicah navzgor kar preku-
covali, mesto da bi ga nesli. Seveda, manj-
kalo je skrbnega Tonce. 

Naposled jc imel Čečk glavo zopet na 
pravem mestu. Gromovit i »Živio!« mu 
udari na uho, potem pa nastane naenkrat 
mir. Zaboj je stal na kraju svojega na-
mena. 

Dr. Štorklja, obdan od svojih ožjih 
prijateljev, vzame v roko dleto in kladivo 
ter se pripravlja, da svečano odbije zaboj. 

skimi vol i tvami v Gradacu tolovajsko na-
padli dr. Lampeta in župana Mihelčiča, 
kateremu bi bili skoro oko izbili. Ves Gra-
dac ve za tolovaje, ki so shod razbili in 
jajca metali, saj so to delali v gostilni Mur-
novi vpričo mnogih ljudi, in še zunaj so 
metali jajca, kar je videla množica ljud-
stva. Metliško okrajno sodišče, oziroma 
preiskovalni sodnik dr. Cvetko, pa ne mo-
re nikogar najti. Namesto da bi tolovaje 
prijeli, pa so na Mazel letovo ovadbo za-
čeli preganjati dr. Lampeta in Mihelčiča, 
iu sicer se pri tem izkuša odlikovati sub-
stitut državnega pravdnika Leop. Gangl. 
po katerega mnenju niso krivi oni, ki so 
shod razbili in dejansko napadli, ampak 
kazniva sta dr. Lampe in Mihclčič, ker sta 
bila napadena. Ker je dr. Lampe ;:daj 
imun, bo stvar morala priti v deželni zbor. 
Tedaj bo imel dr. Lampe priložnost to 
stvar in še katero drugo temeljito obrav-
navati pred celo javnostjo. 

+ Dr. Ivan Šarič, novoimenovani 
pomožni škof sarajevski, je odpotoval v 
ponedeljek večer na Dunaj. Danes ga 
sprejme cesar v avdijenci. V Sarajevo se 
vrne menda 24. t. m. 

-f Arkotova mlekarna. Kakor so si v 
Idriji občinski očetje izmislili, da bi bilo 
dobro, ako bi si liberalci na občinske stro-
ške postavili svoje zabavišče, tako je v 
Postojni oskrbništvo mestnega premoženja 
dognalo za nujno potrebno, da se atatu 
Arkotu pomaga do mlekarne. Mi ne na-
sprotujemo nobenemu koristnemu podjet-
ju. A oskrbništvo mestnega premoženja, 
kateremu načeluje liberalni Ditrih, pri tem 
ni imelo skrbi za skrajno žalostne denarne 
razmere postojnske občine. Mi smo na robu 
popolnega propada, pa vendar so gospodje 
sklenili, da podarijo svet med okrajnim 
glavarstvom in hotelom Ribnik. Potem so 
se pa vendar ustrašili deželnega odbora 
in da bi stvar lepše izgledala, so prodali 
svet za 600 K. Proti temu pa ugovarja ve-
lika večina prebivalstva, ki neče imeti 
mlekarne tam, kakor ata Arko, ker kraj 
res ni pripraven za mlekarno. Vložile so 
se pritožbe, pa oblastni gospodje se niso 
ozirali na postavne predpise. Misleč, da so 
oni najvišji na svetu, niso čakali niti pri-
volitve deželnega odbora, ampak so kar 
začeli kopati, da bi tako vsem drugim po-
kazali, češ, vi niste nič, le mi smo pravi 
magnatje. Tako se pa z mestnim premože-
njem ne sme delati, ker Postojna je po sla-
bem gospodarstvu že tako silno trpela, da 
je zadnji čas, da se enkrat začne drugače. 

+ Žirovnik si menda želi še par ne-
zaupnic. Ne zadostujeta mu tisti dve, ki 
jih je dobil od krajnega šolskega sveta in 
od občinskega odbora. Tudi afera pred so-
diščem ni moža streznila. Pred sodiščem 
se je slišalo, kako je v šoli govoril o »ču-
kih« in »žabah«. Sedaj pa se je spravil še 
nad šentviške može. V sobotnem »Naro-
du« beremo: »Naši občinski možje vsi 
brati in zapisati ne znajo enega stavka, 
misliti pa nič dalje kakor od ust do nosa. 
Zato so več inoma jako ponižni in radi pri-
kimajo, kar jim župan ali župnik ukažeta. 
Par je bilo tako lahkih, da so že zleteli v 
— Ameriko. Pa se še dobi med njimi kak 
tak, ki bi že raje danes tja popihal kakor 
pa jutri.« Možje, vprašamo vas, kaj pore-
čete vi na to? Ali bodete trpeli, da vas 
ljudje, ki iih plačujete, tako blatijo pred 
sve tom? Ljudje, ki jim je sodišče dokaza-
lo, da so postopali skrajno nepravilno, ker 
so v šoli zmerjali v poduk jim izročeno 
mladino tako kot jo zmerja umazani »Slo-
venski Narod«, taki ljudje so se spravili 

Tu pa naenkrat odleti najširja deska 
v pokrovu, in skozi odprtino se prikaže 
jokavi Čečkov obraz z debelimi očmi in 
odprtimi usti. Za obrazom se pa pribaše 
polagoma ves ostali Čečk, kakor je dolg 
in širok, iz zaboja. 

O tem bi se pa dalo sedaj veliko go-
voriti, kdo se je bolj čudil, ali Čečk, ko je 
zagledal znance iz gostilne pri Koprivi, ali 
dr. Štorklja in njegovi prijatelji, ko je vsta-
jal iz zaboja »živ znak globoke hvaležno-
sti slovenskega rodoljuba«. Tudi .nočem 
opisovati na široko, kako je Čečk žaloval 
in obupoval, ko se je prepričal, da ga je 
Tonca nesramno goljufal. Zakaj, prepričan 
sem, da vsak, ki je pri tej ginljivi povesti 
prišel do tu, že pretaka solze nad žalostjo 
usode nesrečnega Čečka. 

Kot nekak epilog naj vendar še nave-

dem nekatere važnejše podatke. 

Ko je prišel Čečk nazaj v Kurja čre-
va, dal je Micotii nazaj besedo, kakor mu 
je tudi ona svojo hvaležno vrnila. Tako se 
je ženitev razkopala. Nekaj tednov potem 
sc je pa Čečk selil iz Kurjih črev. Vaščani 
niso namreč imeli z njim nobenega so-
čutja. Mesto da bi ga bili milovali, so ga 
celo zasmehovali . Zato jc Čečk zapustil 
nehvaležna Kurja čreva ter odšel v kraje, 
kjer ne vedo nič o njegovem potovanju v 
Ameriko. 

sedaj na vaše može in hočejo pred svetom 
blatiti vaše delo in vašo stanovsko za-
vest. To je več kot predrznost. Žirovniku 
povemo, da ccle zadeve ne bomo pustili 
zaspati. Zavedne šentviške može, krajni 
šolski svet in občinski odbor pa opozarja-
mo, da prečitajo gori navede stavke iz 
»Slovenskega Naroda«. 

+ Škof dr. Belopotoczky, apostolski 
vikar, pregleda danes vojaško bolnišnico 
in vse vojašnice v Osjeku. Včeraj je ob-
iskal osješke vojaške in civilne dostojan-
stvenike. V petek jutro bo delil v vojnem 
internatu v Karlovcu sv .birmo. Popoldne 
prispe v Zagreb. V soboto popoldne se od-
pelje v Maribor. 

+ Nemško nasilstvo. Tržiški občinski 
odbor je imenoval 14 novih častnih obča-
nov, med njimi tudi železniškega ministra. 
Tržiško nemštvo sc hoče vzdržat i samo 
z nasilstvom, ki pa zadene ob odločni slo-
venski odpor. 

— Še nekaj o požarih na Dolenjskem. 
— Ženska zgorela. O zadnjih požarih na 
Dolenjskem se nam še poroča od Sv. Križa 
pri Litiji: Pri nas sta bili v par dneh dve 
veliki nesreči. V Tihoboju je pogorelo dne 
9. t. m. devet posestnikov, v Brinju pa dne 
12. t. m. štiri poslopja. Zgorela bi bila cela 
vas, le požrtvovalnosti domačih orožnikov 
iu mirnske in šentrupertske požar, brambe 
se je zahvalit i , da se jc ogenj ustavil. Zgo-
rela je tudi neka ženska, ki so jo našli šele 
črez dva dni. Škodo cenijo na okrog 100 
tisoč kron. — V Brinju pa je zažgal neki 
otrok. Ubogi pogorelci prosijo, da bi jim 
dali dobri ljudje kake podpore! 

V Tihoboju zgorela ženska je 55 let 
stara samica Frančiška Komat. Hotela je 
rešiti iz neke skrinje denar. 

— Predavanje je imela preteklo ne-
deljo dekliška zveza v Loškem potoku. 
Govori l je č. g. Plahutnik o Lurdu, kate-
rega ie pred leti sam obiskal in ogledal. 
Po predavanju se je vpisalo 25 novih 
članic. 

— Sestra ustrelila brata. Iz Jolieta, 
Illinois, v Ameriki poročajo: Neka Johana 
Mikoletič, roj. Corn, v starem kraju doma 
od Vrhnike, je v silobranu ustrelila svo-
jega lastnega brata Johna Corna. Bila je s 
svojim soprogom Pavlom Mikoletičem na 
obisku pri njunem prijatelju Jožef Zaletelu 
na Silver Hills, severovzhodno od Jolieta, 
Ko sta se vračala domov, okolu 9. ure zve-
čer, sta bila napadena od njenih dveh bra-
tov Johna in Tomaža. Napadla sta moža , 
na kar je pričela žena, ki je bila nekoliko 
oddaljena, klicati na pomoč, in prišel je na 
pomoč Zaletel, ki se mu je posrečilo za ne-
kaj časa ločiti borilce. Kmalu pa je John 
zopet napadel Mikoletiča, med tem je pa 
Pav lova žena zopet pritekla na lice mesta 
iz svojega stanovanja z revolverjem, ter 
dvakrat ustrelila in smrtno zadela svojega 
brata Johna. Ustreljeni je bil baje na sla-
bem glasu glede svojega razmerja do so-
rodnikov. 

Pasivni odpor na južni železnici. 
Uslužbenci in dclavci južne železnice 
na Hrvatskem so uvedli pasivno re-
sistenco, ker jim ravnateljstvo noče zvi-
šati prejemkov za 30%, kakor so zahte-
vali. Da bi zakrilo posledice pasivnega 
odpora in kolikor toliko odstranilo ovire, 
ukazalo je ravnateljstvo, da se imajo od-
slej tovori pošiljati namesto čez Zidani 
rnost-Zagreb-Sisak po progi državne že-
leznice čez Pragarsko-Čakovac-Gyenke-
nyes-Zagreb, ker so baje na progi južne 
železnice skladišča prenapolnjena. Trgov-
ci naj bi protestirali. 

— Nabiranje jagod in gob v državnih 
gozdih jc bilo dovoljeno dozdaj le proti 
plačani ličcnčni pristojbini. Poljedeljski 
minister Ebenhocli je zdaj ukazal, da sme-
jo potrebni sloji kmečkega prebivalstva 
brezplačno nabirati po državnih gozdih 
jagode in gobe. Gozdnim ravnatel jstvom 
jc naročeno, da morajo izdati brezplačne 
licence starejšim ljudem in otrokom do 12. 
leta, na ustmeno ali pismeno prošnjo, če 
se izkažejo z ubožnim izpričevalom Jo-
tične občine. 

— Žena z otrokom izginila. Josip Bo-
žarič, trgovski agent v Zagrebu, je nazna-
nil redarstvu, da jc njegova žena Milka 
dne 5. t. m. odšla iz hiše z devetmesečnim 
dečkom. Žena je 27 let stara, srednje po-
stave, blondinka. 

Hrvatski športski list nameravajo 
osnovati v Zagrebu. Prinašal bi članke o 
športu, klubske vesti itd. 

— Pod viak je skočil v Mil lvauke v 
Ameriki 17-letni Valentin Tratnik. 

— V rudniku se je ubil v Calumetu v 
Ameriki Janez Pire, doma iz Dolnje La-
konice pri Novem mestu. 

— »Južna železnica« v službi Madža-
rov. Trgovstvo se je začelo pridno poslu-
ževati reklame na železniških postajah. 
Dočim pa državna železnica dovoljuje, ('a 
se na njenih kolodvorih in v čakalnicah na 
Hrvatskem pritrjujejo samohrvatski re-
klamni napisi, pusti južna železnica t-abi-
jati le reklame z madžarsko-hrvaškim be-

I sedilom. Vsled tega se hrvatski trgovci te 



ugodnosti skoro nič ne poslužujejo, in pro-
stori južne železnice so pokriti do malega 
s samimi madžarskimi reklamami. O tem 
bi naj zagrebška trgovska zbornica izpre-
govorila resno besedo. 

— Posadka v Zagrebu se je pomno-
žila s 5. stotnijo 53. pešpolka, ki je prispela 
v torek popoldne pod poveljstvom stot-
nika Putza iz L ivna na svoje novo mesto. 
Vojake je sprejel polkovnik Novak na čelu 
častniškega zbora in k vojaško godbo. 
Sedaj se nahajajo tri stotnije imenovanega 
polka v Zagrebu. 

— Št. Rupert. Pogrebci snujejo mle-
karno na Rakovniku pri Zupančiču. Ža-
lostni pogrebci! Železnica ne bode dala 
sedaj več zaslužka, bode pa mlekarna in 
oštarija. P rav ! Na Bistrici imajo že več 
časa pripravljenili 400 litrov — mleka! — 

Mlekarna je ustanovljena in registri-
rana. To jezi pogrebce, ki žugajo g. dr. 
Peganu. In ne zastonj! Bil je dragocen pri-
zor dne 3. maja t. 1., ko so jo liberalci po-
brali iz šole, za njim pa je donel dr. Pega-
nov pozdrav: Adijo pogrebci! Ogromna 
večina, ki je ostala, pa je med burnim sme-
hom ploskala dr. Peganu na odkritosrč-
nem govoru. 

— Poročil se je gosp. Vilko Praprot-
nik, davčni asistent v Kranjski gori z go-
spodično Ivanko Vrankovičevo. 

— Prošnje za dopust ob času žetve 
aktivnih vojakov se ne smejo vlagati na-
ravnost na okrajno dopolnilno poveljstvo 
št. 17. v Ljubljani, kakor se to zdaj godii 
ampak županstva jih imajo predkladati 
svojim pristojnim okrajnim glavarstvom, 
ker jih mora sicer okrajno dopolnilno po-
veljstvo pošiljati na okrajna glavarstva in 
se s tem mnogo časa izgubi, da postanejo 
take prošnje včasi vsled tega brezpred-
metne. Stariši, ki žele imeti sina za časa 
žetve doma, imajo tozadevne prošnje vla-
gati pri svojih županstvih, ta pa jih pred-
lože okrajnim glavarstvom. 

— Zdravniška vest. Za okrožnega 

zdravnika okrožja Logatec je imenovan 

sekundarij v deželni bolnici, g. dr. Pavel 

Indra. Njegov Sedež bo v Planini. 

— Stavbinsko zadrugo snujejo držav-
ni uradniki v Kopru. Stanovanjske razme-
re v tem inestu so takšne, da si slabših ni 
mogoče misliti. V desetih letih se zgradi 
po eno ali dve novi hiši, kvečjemu, da po-
pravijo kako staro poslopje. Vsled tega so 
stanovanja draga, a pri tem nikakor ne 
odgovarjajo zahtevam higijene. Ker je v 
Kopru precej slovenskih državnih usluž-
bencev, pozdravl jamo njih korak in želimo 
nameravanemu društvu mnogo članov. 
Bila bi pač škoda, če bi se uradništvo pov-
sod ne poslužilo priložnosti, ki jim jo nudi 
državna podpora, da pride do zdravih 
stanovanj po primerni ceni in tekom let 
do lastnih hiš. 

— Trgovinska zadruga »Balkan« v 
v Trstu prične s prvim julijem t. 1. svojo 
spedicijsko in komisionarsko poslovanje. 
Njen delokrog bo obsegal jugoslovanske 
dežele in Češko. V vodstvu so trgovci 
Gjuro Vučkovič , Ante Bogdanovič in I. 
Vasiljevič. 

— Od 435 nabornikov v Ameriki 334. 
V Metliko je k naboru dne 9. aprila 1908. 
izmed 101 došlih mladeničev bilo le 23 po-
trjenih v vojake. Povabl jenih je bilo 435. 
Toraj jih je v Ameriki 334. 

— Prostovoljno gasilno društvo v 
Godoviču priredi ob priliki blagoslovlje-
nja nove brizgalne v nedeljo, dne 31. maja 
t. 1. pod kozolcem gospe Marije Kankelj 
veliko ljudsko veselico. Začetek točno ob 
3. uri popoldne. Pri veselici svira godba 
na pihala. Ker je čisti dobiček namenjen 
za poravnavo društvenega dolga in na-
pravo novega orodja, se preplačila hva-
ležno. sprejemajo. V slučaju neugodnega 
vremena se veselica vrši prihodnjo ne-
deljo, dne 7. junija t. I. K obilni udeležbi 
vabi odbor. 

— Častni člani. Češko katoliško-
narodno dijaštvo, zbrano v društvu 
»Češka Liga Akademicka« izvolilo je na 
zadnjem občnem zboru za časte člane sle-
deče, za znanost in društvo zaslužne mo-
že: prof. dr. Musila z dunajske univerze, 
prof. dr. Kordača s praškega vseučilišča, 
dr. Pavla Vichodila, urednika »Hlidkc« v 
Brnu, in mons. župnika Lelmerja z Vino-
hradov. 

— Simulirana tatvina. Palmina Fran-
kovič, babica v Zadru, je bila pri zavaro-
valnici »Generali« v Trstu zavarovana 
proti tatvini po vlomu. Prošli torek jc pri-
šla na policijo ter naznanila, da ji je bilo 
ukradene zlatnine in denarja v vrednosti 
800 kron. Redarstvo je sumilo, da si je 
F rankov ič tatvino izmislila, da bi dobila 

avarovalnino, ter jo je aretiralo in izro-

ilo državnemu pravdništvu. Preiskava je 
iognala, da vrata v babičino stanovanje 
niso bila poškodovana, da je ista imela ne-
koliko denarja skritega in da sploh ni mo-
gla imeti denarja in zlatnine za 800 kron. 
Izročena je sodišču radi poiskušene golju-
fije. 

— Zaradi razžaljenja častnega sodi-
šča je bil na okrajnem kazenskem sodišču 
v Trstu obsojen Viljem Martin, asistent ju-
žne železnice, v 10 kron globe. Dogodek 
je nenavaden. Martin, ki je kadet v re-
zervi, je bil leta 1906 član zveze železni-
čarjev, ki so hoteli s pasivnim odporom 
doseči neke poboljške. Vsled te udeležbe 
pri socialističnem društvu se je spri z do-
tedanjim prijateljem asistentom Franom 
Barta, poročnikom v rezervi, ki mu je ne-
koč celo na ulici dal zaušnico, na katero 
ni mogel reagirati, ker so se vmešale dru-
ge osebe. Nato je pozval Barto na dvoboj, 
ki ga je pa poslednji odklonil, češ, da Mar-
tin kot socialist ni zmožen satisfakcije. Na 
to je Martin zahteval častno sodišče, ki se 
je sešlo 9. marca t. 1. v veliki vojašnici v 
Trstu. Predsedoval mu je polkovnik 87. 
pešpolka, Otmar Panesch, ki je Martinu, 
ko je rekel, da ni nečastno biti č lanom so-
cialističnega društva, odtegnil besedo. 
Martin je protestiral ter zahteval, da se 
sprejme v zapisnik,da mu je predsednik na 
nezakonit način vzel besedo. Ker se mu ni 
ustreglo, je zaklical: »To je smešno!« in 
odhajaje pri vratih: »To je nasilstvo; ob-
žalujem, da se kaj takega more zgoditi na 
častnem sodišču!«Ko si je oblačil suknjo 
— bil je v civilu — ga je neki poročnik 
aretiral in odvedel v neko sobo. Čez eno 
uro so ga spremili na policijo, kjer je bil 
zaslišan na zapisnik in izpuščen. Polkov-
nik je pa vložil v imenu častnega sodišča 
tožbo radi razžalitve uradnih oseb. Mar-
tinov branitelj je oporekal, da bi bili udje 
častnega sodišča uradne osebe v smislu 
zakona; naglašal je tudi, da je korno po-
veljstvo razveljavilo postopanje častnega 
sodišča ter zanikal kaznjivost besed, ki 
jih je Martin izrekel. Kakor rečeno, pa je 
,bil Martin vseeno obsojen in drž. pravdnik 
si je še pridržal ugovor. 

Nov list, V Gorici je začel izhajati 
nov kmetijski list pod imenom »Kmetov 
prijatelj«. 

— Oberdankov revolver. Konec zad-
njega tedna (dneva se ne more določiti) 
hoteli so iz narodnega muzeja v Vidmu 
nepoznani vkrasti revolver, ki ga je imel 
Gugl ielmo Oberdank, doma iz Šempasa. 
pri sebi, ko ga jc leta 1882. aretirala žan-
darmeri ja v Ronkah. Zlikovci so bili že 
prerezali steklo omare, v kateri se hranijo 
poleg revolverja še drugi spominki na 
obešenega Šempasca. Sodi se, da je pre-
gnal tatove čuvaj muzeja, ki ponoči več-
krat prehodi vse sobe. Vodstvo muzeja je 
določijo, da se morajo zanaprej Oberdau-
kove relikvije strožie nadzorovati . 

— Dva Slovenca v Ameriki na obrav-
navi obdolžena umora. V Gunnisoni v 
Ameriki se je pričela obravnava zoper U. 
Jakovaca in Josipa Vodpiča, ki sta obdol-
žena umora sorojaka Gregorja Delaca v 
Mount Carbon, nedaleč od tukaj. V mescu 
decembru pretečenega leta sta ustrelila s 
puško skozi vrata zadnje imenovanega in 
ga na mestu usmrtila. 

— Amerikanski Hrvati proti Rauchu. 

V Kansas City so imeli Hrvati shod, na 
katerem so sprejeli resolucijo proti seda-
njemu sistemu na Hrvatskem ter nabrali 
500 kron za žrtve tega sistema. 

— Trojčke jc povila Ana Slamnik, vrt-
narjeva soproga v Novem Marofu, iu sicer 
dva dečka in eno deklico. Sedaj ima sku-
paj 11 živih otrok. 

— Nov parnik »Austro - Amerikane«. 
V ponedeljek je prišel iz Novega Yorka v 
Trst novi parnik » Austro - Amerikane«: 
»Atlanta«, zgrajen v Port Glasgovvu, od 
koder se jc prazen podal v Newyork. Par-
nik je dolg 368, širok 51 angl. čevljev ter 
nosi 3330 čistih tonelat. Stroj je močan 
4250 konjskih sil. V prvem razredu je 26, 
v drugem 58 kabin, v tretjem razredu pa 
prostora za 1480 potnikov. Hitrost znaša 
13 morskih milj na uro. Na parniku se na-
hajajo bolnišnice za vsaki razred posebej, 
kopališča, električna razsvetljava in ven-
tilacija, sploh vse moderne udobnosti. -
Imenovani je v Novem Yorku nakrcal 470 
izseljencev, od katerih jc 255 stopilo v 
Napolju na suho, dočim jih je 215 prišlo v 
Trst, večinoma ogrski državljani. 

— Ponarejevalci kronskih novcev. V 
Osjeku so dne 12. t. in. aretirali strojnika 
neke tamošnje tvornice Teodorja Hirten-
\veider, njegovo ženo in dva tovariša, ker 
so razpečavali ponarejene kronske in pet-
kronske novce, ki so jili spravili mnogo v 
promet. 

— Stavka kamenolomcev. V Oltri pri 
Kopru stavkajo kamenolomci v kameno-
lomu Ivana Miloch, kakih 40 mož. Zahte-
vajo, da sc jim delavnik skrajša za eno 
uro. Dosedaj so delali od 6. ure zjutraj do 
6. ure zvečer s poldrugo uro odmora. 

— Utopiti se je hotela 20 letna Argen-
tina Dobrez v Pulju. Dne 12. t. m. jc poskm 
šala z obali Frana Josipa skočiti v morje* 
Redarji so jo o pravem času zadržali ter 
spravili na dom. Vzrok ni znan. 

— Občinski odbor v Rovinju se je 
imel 10. t. in. konstituirati. K seji jc prišel 
tudi okrajni glavar. Ker pa je izostalo de-

vet odbornikov, ki so pristaši ital. kršč.-
sociaine stranke, ni se moglo voliti občin-
skega sveta in župana. 

— Volitev župana v Piranu bo 16. t. 
m. Socialni demokrati, ki so v obč. odboru, 
ne zahtevajo nobenega obč. svetovalca, 
pač pa sprejmejo mesta v odsekili. 

— Prva žrtev električne žice v Za-
grebu. V torek popoldne se je v Tuškancu 
igral 12-letni Julij Fezerinac, gimnazijec, z 
bratom in nekimi tovariši ter pri tem sple-
zal na drog za električno zvezo. Naenkrat 
je padel z višine 4 metrov na zemljo, si 
zlomil vrat in razbil glavo. Med vožnjo v 
bolnišnico je umrl. Misli se, da se jc deček 
prijel za električno žico, električni tok ga 
je omamil in padel je naglavički na tla. To 
bodi v opomin, kako nevarno je, dotikati 
se električne žice. 

— Židovsko bolnišnico nameravajo 
zagrebški Židi zgraditi na Josipovački ce-
sti, v kraju, ki je namenjen za privatne 
vile. Stavbinski urad jim jc baje že izdal 
stavbeno dovoljenje. 

— Tatvini lekarniških izdelkov je pri-
šel znani Titz te dni v Trstu na sled. Usta-
vil je 17 letnega Viktorja Semoliča, ko je 
prihajal iz lekarne na trgu pred južnim 
kolodvorom. Po daljšem zasiišavanju je 
mladenič priznal, da je prodajal draga 
zdravila, ki jih je dobival od 19 letnega 
Artura Kocli, uslužbenega v tovarni tvrd-
kc Mell. Preiskava je pokazala, da je po-
slednji v daljši dobi oškodil tvrdko za 600 
kron; kradel je zdravila majhnega obsega, 
kakor katranove krogljice in podobno, ter 
jih prodajal v lekarno Sichich na trgu Sta-
zione. Lekarnar je izjavil, da ie kupoval 
preparate — v dobri veri ! 

— Baron Rauch v umetniški razstavi. 
V torek opoldne je obiskal umetniško raz-
stavo v Zagrebu ban Rauch ter izjavil, da 
nakupi za Njegovo Veličanstvo za 6000 K 
slik. Nekoliko jih je tudi že izbral v hr-
vaškem in drugih oddelkih. 

KoroJke novice. 
k Občinske volitve v Celovcu. Pri ce-

lovških občinskih volitvah v II. razredu 
sc je udeležilo med 871 volivci volitev 270 
upravičencev. Izvoljeni so: Frančišek Art-
nak, poštni oficial, 229; Emst Martinak, 
c. kr. dež. sodni svetnik, 222; Alojzij Neu-
rnann, inženir, 216 in ljudskošolski učitelj 
Viljem Weiss, 222 glasov. Samostojni kan-
didat deželnosodni svetnik Haslingcr, je 
dobil 20 glasov. 

k Mrtvega so našli dne 12. t. m. v 
gozdu takozvan »sedmi griči« pri Celov-
cu posestnika Ašana iz Kozelc. Imel je na 
vratu 4 cm, širok vbodljaj in pa s trakovi 
predpasnika je bil zadrgnjen. Ali je mož, 
kateri je že bolj prileten, storil samoumor 
ali se je pa zgodilo zločinstvo, se še ni 
moglo dognati. 

k Imenovan je gospod Janko Lučou-
nik, mestni kaplan v Pliberku, za provi-
zorja v Kinbergu in Št. Lovrencu; v Pli-
berk pa pride g. U. Hafner, kaplan iz Št. 
Jakoba v Rožu: g. Josip Dicker, provizor 
v Šmartnem pri Beljaku, je pa prestavljen 
kot mestni kaplan v Sovodenj. 

k V Osojsko jezero je padel in utonil 
splavar Wil lenpart. 

k Pri streljanju na dobitke treh gor-
skih polkov od 2. do 8. t. m. v Tridentu 
je zmagal koroški domobranski pešpolk 
št. 4 ter je dobil vsa tri namenjena darila. 
Tudi častniki so si prisvojili dar cesarja, 
predstavljajoč patruljo cesarskih strelcev. 

Štajerske noulce. 
š Tlačaifstvo jugoslovanskih dijakov. 

»Grazer Tagblatt« poroča, da se vrši da-
nes v Gradcu S 2. zborovanje naprednega 
jugoslovanskega dijaštva v zadevi Wahr-
mundove afere. Tako je jugoslovansko na-
prednjaštvo prišlo do tlačanstva nemškim 
nacionalcem ter je v taki čudni svoji med-
narodnosti hitro pozabilo na številne ba-
tine, katere jc baje v imenu vseučiliške 
svobode prejelo ravno od te strani. Ako 
branimo mi krščanska načela v soglasju 
z avstrijskimi katoličani, smo tej gospodi 
brezdomovinci, ko se pa ti ljudje družijo 
v protiverskem smislu z najzagrizenejšimi 
nasprotniki naše narodnosti, je pa sloven-
skim liberalnim listom vse prav. 

š Za davkoplačevalce v Brežicah. V 
Brežicah kroži sledeči letak: Cenjeni so-
meščani ! Občina Brežice je v seji 30. apri-
la t. I. sklenila najeti posojilo 200.000 K 
za nakup stavbišča in zidanje hiše, v kate-
ri bi — kot se trdi nastanili ljudsko 
šolo. nekatere javne ter privatne urade, 
mestni urad itd. Obresti tega posojila bo-
do letno znašale najmanj 10.000 K. done-
sek poslopja daleč ne bo dosegal polovice 
te svote, zato bo treba občinske doklade 
izdatno zvišati, sai za polovico sedanjih 
doklad. To je atentat na žepe davkoplače-
valcev! Kajti sedanje poslopje za ljudsko 
štflo jc še v dobrem stanu in dovolj pro-
storno; uradno poslopje pa mora država 
na lastne stroške postaviti! Saj je še pred 

par leti vlada izjavila, da na svoje stroške 
stavi novo uradno poslopje, samo da ob-
čina Brežice da primerno stavbišče. Sedaj 
se zopet vrše poizvedbe radi zidanja urad-
nega poslopja vsled interpelacije, stavlje-
ne v državnem zboru. Tudi sedanja mest-
na hiša popolnoma zadošča svojemu na-
menu. Posojilo 200.000 K bo tedaj v vodo 
vržen denar. Obč ina razpisuje na 18. ma j ^ 
1.1. dopoldne ob 9. uri zborovanje v mestni 
hiši po 75. in 76. občinskega reda; tega 
zborovanja se mora udeležiti vsak davko-
plačevalec, vsak občinski volivec. Za na-
jetje posojila treba več kot polovico gla-
sov vseli volivnih opravičencev; vsakdo 
glasuje z »da« ali »ne« in mora vsak došli 
volivec dotični zapisnik podpisati. Kdor ne 
stanuje v občini, lahko da glasovati po po-
oblaščencu; kdor je osebno zadržan, mora 
to dokazati in sme po pooblaščencu voliti. 
Za zvišanje doklad v ta namen treba tri-
četrtine glasov volivcev, ki zastopajo ob 
enem tri četrtine vseh v občini predpisanih 
direktnih davkov (S 76. obč. reda.) Ako 
vsi volivci store dolžnost dne 18. maja in 
glasujejo z »ne«, potem morejo preprečiti 
svoje oškodovanje. Pož iv l jamo vse me-
ščane, da agitirajo od moža do moža in se 
zanesljivo udeleže glasovanja 18. t. m. — 
Davkoplačevalci, ki ne pridejo k glasova-
nju, smatrajo se sporazumnim z občinskim 
sklepom. Brežice, dne H), maja 1908. Me-
ščanski odbor. 

LlubUanske noulce. 
lj Varujte se tuberkuloze! Poletje se 

je pričelo in z njim mizerija malomestnega 
prahu. Prah, ki ga raznaša veter po ljub-
ljanskih ulicah v velikanskih oblakih, pre-
bivalstvu ni samo neprijeten in nadležen, 
ampak, kar je najbolj važno, zelo neva-
ren. Tuberkulozni bolniki izkašijajo in iz-
meček) iz svojih pljuč silne množine tuber-
kuloznih snovi, ki se pomešajo s cestnini 
in uličnim prahom. V teli izkašljanih iz-
mečkih so milijarde in milijarde tuberkul-
bacilov. Tuberkulbacili so namreč glivice, 
ki so 100- do 200krat manjše, kakor je 
drobni prašek, ki je našim očem še viden. 
Izmečki z mili jardami teh bacilov se iz-
suše in spremene v prah, ki ga raznaša 
veter človeku v usta, nos in oči. Ker je 
tuberkulbacii v primeri s praškom zelo 
majčken, lahko zajaše en sam prašek več 
sto bacilov. To nam osvetljuje veliko na-
lezljivo moč okuženega cestnega prahu. 
Prah zanaša veter pa tudi tia obleko, na 
roke, obraz in cclo v naša stanovanja, na 
trgu se pa onesnažijo s tem prahom raz-
na živila, kot meso, ovočje itd. Iz vsega 
tega je razvidno, in mislimo, da bo razu-
mel to tudi ljubljanski župan, da je cestni 
prah, ne oziraje se na njegovo nadležnost, 
človeškemu zdravju zelo nevaren. Mnogo 
ljudi se okuži s tuberkuloznimi kali vsled 
tega, ker sc v mestu premalo stori proti 
ogromnim oblakom prahu in priznati ny>-
ramo, da je ta način okužbe posledica de-
solatnih zdravstvenih razmer onih moder-
nih občinskih uprav, ki izdajo v svrho jav-
nega zdravstva ogromne svote denarja in 
štedijo tem bolj z izdatki za razne balia-
rije, opozarjamo slavno občinstvo k .samo-
obrambi. V obrambo proti jetiki, katero 
ponuja in vsiljuje prah ljubljanskih ulic in 
cest. naj služijo sledeča navodila: 1. Ogib-
Iji se prahu in ne hodi na cesto, če nimaš 
nujnega opravila. 2. Če moraš na ulico, 
k čemur jc seveda prisiljeno 99 odstotkov 
prebivalstva vsled poslov, drži pred list-
ini in nosom robec, da ti prah ne more v 
nos in usta. Doma vrzi robec v razkuže-i 
valno tekočino, ki jo dobiš pri svojem 
zdravniku. Obraz in roke pa si iiinij ne-
mudoma. 3. Okna svojega stanovanja ne 
odpiraj podnevi, ampak zrači svoje sobe 
ponoči, kedar je brezveterje in zrak oči-
ščen cestnega prahu. Zjutraj ob 4. uri se 
že pometajo naškropljene mestne ulice, 
da se dvigajo oblaki prahu in da prah pro-
dira skozi odprta okna v sobe. 4. Razpraši 
svojo obleko vedno na balkonih proti dvo-
rišču. nikdar v predsobi. 5. Pazi na sna-
go .in sicer na telesno snago, na snago 
svoje obleke in snago v hrani. 5. Če si pa 
srečen in imaš kapital, otresi prah s črev-
Ijev in se podaj na lepo Gorenjsko, kjer 
je mnogo udobnih hotelov, krasnih spre-
hajališč in kjer boš absolutno zabarika-
diran proti ljubljanskemu prahu. - Pa tu-
di magistratu bi dali nekaj navodil, a ža-
libog nimamo nobenega upanja, nobene 
.nade, da bi šel v se in se usmilil nedolžne 
šolske dece. ki brezskrbno leta po skla-
dovnicah cestnega prahu, kar ji jc v njeni 
nedolžni brezskrbnosti celo v veliko za-
bavo. Te decc sc usmilite, gospoda mest-
na, to nedolžne dece, kateri jc jetika ve-
liko bolj nevarna, kot odraslemu, utrjene-
mu organizmu. In zato vam kličemo in na-
svetujemo tri zanesljiva sredstva: 1. škro-
pite, 2. škropite, 3. škropite. A ne škropite 
samo cest, ampak tudi trotoarje! 

Ij Velik vojaški koncert cclotne godbe 

pešpolka št .27 se vrši v nedeljo na vrtu 

hotela »Union«. 



lj Posebni v lak v Bohin jsko Bistr ico 

v nedeljo, 17. maja , dospč že pred deveto 

uro v Bohin jsko Bistrico, ne pa ob 9 uri 53 

minut, kakor je bilo pomotoma t iskano v 

inseratu dne 12. t. m. Oni , ki bi jim bila 

pretežavna pot k Savic i , se bodo naslajali 

ob drugih prirodnih krasotah, katerih nudi 

sedaj Bohin j v obilni meri . 

lj Planinski Janez bi se tudi rad odpe-

ljal s posebnim v lakom 17. maja ob 6. uri 

z jutraj naza j v planinski raj, — v Bohinj-

sko Bistrico, a košar mu noče obljubiti , da 

mu pravočasno popravi koš. 

lj Prostovol jno službujoči podčastniki 

tukajšnje garnizi je prirede v soboto, dne 

16. t. m. v »Meščanski pivarui« (prej Haf-

ner), Sv . Petra cesta, družinski večer, 

spojen z vo jašk im koncertom. — Začetek 

ob 8. uri. — Vstop prost. — Prijatelj i in 

znanci dobrodošl i . 

Ij V deželno bolnišnico so včeraj pri-

peljali posestnico Franč iško Schnellber-

ger jevo iz Loke na Dolenjskem, katera 

je pri požaru zadobi la hude poškodbe. 

lj Kinematograf »Edison«. Društvena 

godba l jubl janska koncertuje jutri popol-

dne v k inematografu »Edison«, in sicer pri 

predstavah ob 5., 6., 7., 8. in 9. uri. 

Ij Efektno tombolo z 12.000 kartami 

po 60 h je dovol i lo l jubl janskemu gasilne-

mu in reševalnemu društvu f inančno mi-

nistrstvo. 

lj Promenadn i koncert vojaške godbe 

bo danes zvečer v »Zvezdi« od 6. do 7. 

ure. 

Ij Hudi stavkujoči . Mizar j i kranjske 

stavbinske družbe stavkajo. Izvršila sta 

se že dva napada na one nj ihove tovariše, 

ki nočejo štrajkati . Na jprvo so štirje po-

močnik i napadl i na javni cesti pomočnika 

Franceta Rožanc , ki noče stavkati , ter mu 

hranili iti na delo. Eden napadalcev je 

imel s seboj prst debelo palico (kol) ter 

mu ž njo grozil. Le-ta se je baje že preje 

izrazi l , da ga bodo ubili. Dne 11. t. m. sta 

pa pomočn ika Flander in Tomšič na neki 

stavbi delujočega Alojzi ja Mrvar ja dejan-

sko napadla in ga poškodovala . Bila sta 

aret irana, a ju je policija izpustila na pro-

ste noge, ker sta druž inska očeta, ovad-

ba se je pa odstopila d r žavnemu pravd-

ništvu. 

Razne stuarl. 
Sienkievvicz obolel. 

Obolel je slavni poljski pesnik Sien-

k i e u i c z med vožn jo na Dunaj . Ob leža l je 

v Krakovu . Zaradi svoje bolezni nc more 

potovat i na Duna j h končni razpravi v tož-

bi Rus inov proti n jemu zaradi razžal jenja 

časti. 

Grozni viharj i v Arizoni, lllinoisu in 

Omah i . 

Grozn i viharj i so opustošili v Arizoni 

ui lllinoisu več krajev in farm. Žetev je 

uničena. Usmrčen ih je nad 40, ranjenih pa 

več sto oseb. — V Omah i je pa povzroči l 

v ihar , da je izgubilo ž ivl jenje 12 oseb, 

vel iko jih je pa ranjenih. 

Mili jonar tat. 

Na Nikolajevi »železnici so zasledili 

vel ikanske tatvine. Pri preiskavi proti 

moskovsk im že lezn ičar jem so dognali , da 

je povzroči l tatvine mil i jonar Krasanin. 

Njegovi agenti so pošiljali Krasaninovi 

tvornici kar cele vagone ukradenega že-

leza. 

Telefonsko In brzolouno poročilo. 
V P R A Š A N J E S L O V E N S K E G A UČITE-

L J I Š Č A N E R E Š E N O . 

Gor ica , 14. maja . Kakor poroča »Pic-

colo«, je baron Beck nasproti poslancu 

Mazan i ju izjavi l , da v lada gtede na pre-

mestitev s lovenskega učitelj išča v Gor ico 

ni storila še nobenega def ini t ivnega 

sklepa. , 

P O G R E B ŽUPN IKA LEDN IKA . 

Poljčane, 14. ma ja . V Ločah je bil da-

nes ob udeležbi 43 duhovn ikov in mnogo-

številnega naroda k večnemu počitku 

spremljan domač i župnik Lednik. 

O T V O R I T E V Č E Š K E J U B I L E J N E RAZ-

STAVE . 

Praga , 14. maja. Danes se je z vel ik im 

sijajem otvori la velika jubilejna razstava 

ob navzočnost i nadvo jvod Karola Franca 

Jožefa in Franca Ferd inanda . 

P R E D S E D N I K D R Ž A V N E G A Z B O R A 
O D K L O N I L N E M Š K I R E D . 

Dunaj , 14. maja . Predsednik držav-

nega zbora , dr. Weisk i rchner , je odklonil 

od nemškega cesarja podeljeni mu pruski 

kronski red III. razreda ter red poslal 

nemškemu poslaništvu nazaj . Red je pre-

nizek za predsednika d r žavnega zbora. 

VSEUČIL IŠKF . A F E R E . 

Gradec, 14. maja. Danes sta bila na 

univerzi in tehniki shoda d i jakov. Shodov 

sta se udeležila tudi rektorja. S tavke 

ne bo. 

E K S O T I Č N I W A H R M U N D . 

Inoniost, 14. maja . Vseučil iški »profe-

sor« W a h r m u n d se solnči na otoku Ma-

deiri. Pr ihodnj i teden osreči s svoj im ob-

iskom zopet Evropo in pride naza j v Ino-

niost. 

STAVKA NA Z A G R E B Š K E M VSEUČI-

L I ŠČU . 

Zagreb, 14. maja. Dosedaj je vzelo 

odpustnice 1079 di jakov. S t avka je popol-

na in Rauch nima nikogar, na katerega bi 

sc v tem slučaju naslanjal. 

A M E R I K A N C I S E V R A Č A J O . 

Trst, 14. ma ja . Včera j je prispel iz 

New Yorka parnik »Austro-Amerikane« 

»Mar ta Wash in ton« s 1110 izseljenci, iz 

večine Ogri . Do Gibra l tar ja je rabil par-

nik osem dni. od Neapolja do Trsta 48 ur. 

Med vožn jo je bilo morje v iharno. 

P R O T I 1 R E D E N T A R J E M . 

Trst, 14. ma ja . Ko je prišel semkaj k 

neki športni veselici predsednik italijan-

skega brodovnega društva , grof Peter 

Foscari , znani veleiredentovski gobezdač 

iz Benetk , ga je policija opozori la , da je 

izšel odlok, s kater im se Peter Foscari iz-

žene iz avstr i jskega ozemlja. Dobri grof 

jo je takoj odkuril . 

Foscari jc priredil v Benetkah 

znani banket na čast d 'Anunci ju . 

I Z R O Č I T E V S E M O L I Č A D O V O L J E N A . 

Trst, 14. maja . Ital i janska v lada je 

dovoli la, da se izroči avstr i jskemu sodišču 

Avgusta Semol iča , aret iranega dne 30. ja-

nuarja t. 1. v V idmu , ki je napadel tnlinar-

skega hlapca pri Devinu in ga dolže tudi, 

da je bil udeležen pri umorih tržaških voz-

nikov. Koncem tega meseca prepeljajo 

Semol i ča v Trst. 

S T R A Š N A R O D B I N S K A D R A M A 

V S L E D BEDE . 

Dunaj , 14. maja . 40-letni krojaški po-

močn ik vdovec J. Wi t t inger je najprej 

vsled silne bede umori l svoja 10- in 6-let-

nega sina, svojo hčerko težko ranil, nato 

pa še sebe usmrtil . 

P O I Z K U Š E N S A M O U M O R KNEZA 

' E U L E N B U R G A . 

Berolin, 14. maja. Ponoč i se je knez 

Eu lenburg poizkušal v zaporu usmrtit i . O b 

pravem času so še zapazil i njegov poiz-

kus zastrupl jenja. Apelacijski senat so-

dišča je defenit ivno odbil zahtevo, da bi 

se Eulenburga proti kavcij i izpustilo. 

E U L E N B U R G S E D E L A N O R E G A . 

Berolin, 14. maja . Knez Eu lenburg se 

zadnj i čas pri preiskavi vede, kakor da bi 

bil nor. Na ta način upa uiti kazni , kar 

spričo razredne justice v Prusij i ne bi bilo 

nič nemogočega . 

I G R A L K A SE U S M R T I L A . 

VViesbaden, 14. maja . Igralka na tu-

kajšnjem gledališču Sandor i se je ustrelila. 

D E S E T T I S O Č L J U D I I Z G U B I L O 

Ž I V L J E N J E . 

Pekin, 14. maja. Visoka pl ima je uni-

čila luko in mesto Hankau . 10.000 ljudi je 

utonilo v valovih . 

V S E D M I H LET IH P E Š O K O L U SVETA . 

Hamburg , 14. maja . Tu sem je došel 

Duna j čan Hausl ian, ki je bil svojčas tudi 

v Ljubl jan i . Dne 12. decembra 1900 je za-

pustil Duna j vsled stave, da obide peš pot 

okolu sveta z ženo in o trokom, ki ju voz i 

v voz i čku . V sedmih letih je tako prehodil 

49.000 k i lometrov , na dan 20 ki lometrov. 

Zena mu je umrla med potjo, zato je dobil 

izplačanih le 20.000 mark . 

Pomanjkanje teka, motenje v 
n r e b a v i s e n 3J e n o s t a v n e še Odstranijo z red-
r * I nim v živanjum rogaškega .templjevega 
vrelca". Pri starejsih boleznih in kromčn:m obo-
lenju te vrste naj se pije močnejši Styria vrelec. 

Ilu3 4-2 

ŽITNE CENE 

B u d i m p e š t a 14. maja. 

Pšenica za maj 11 21 
Pšenica za oktober 10 01 

Rž za okt 8 80 

Koruza za maj 6'46 

Oves za okt 6 70 

Efektiv: 10 ceneje. 

Izjava. 
Jaz A . J u v a n č i č , posestnik na Vidmu 

izjavim tem potom, da sem neopravičeno 

obdolžil gospo R o z o K u n e J , posestnico 

in goslilničarko na Vidmu glede njene osebe 

in obrti s tem, da sem ji predbacival se-

bično in nenravno početje, kar prekličem 

in obdolžitev obžalujem. 

V i d e m , dne 13. m i j a 1908. 

1201 i - i A . J u v a n č i č . 

Vsem onim, kateri so spremili k 

večnemu počitku prerano nam umrlega 

gospoda 

1 Avgusta Schlegl M 
kakor tudi vsem, kateri so nam po-

slali sožaljke ali na drug način poča-

stili spomin preblagega pokojnika, 

izrekamo tem po tom najtoplejšo za-

hvalo. 

Dalje pros imo vse one, katerih 

n ismo neposredno obvestili o bridki 

izgubi, da nam z ozirom na nenadni 

in težki udarec, ki nas je zadel, bla-

gohotno oproste pomoto . 

Š t u r i j e , dne 12. maja 1908. 

i is9 Žalujoči ostali. 

(Vsaka beseda velja 2 vin.) 

J S l u ž b e i š č e j o : J 

III Proste s lužbe : 

1 S t a n o v a n j a : 

Službo organista In cerkvenika želi prevzeti 
oženjen organist brez otrok, ki je tudi zmožen 

poučevati godbo. Ponudbe na upravo .Slovenca". 

O r g a n i s t , samec, išče službe. Ponudbe na upravo. 

V trgovino na deželi se sprejme učenec, ki ima 
veselje do trgovine. Naslov pove upravništvo 

.S lovenca ' . 

l i č e se Stanovanje V sredini mesta z eno ali 
dvema sobama ter kuhinjo. Ponudbe na upravo 

tega lista. 

S tanovanje S h rano, poseben vhod v sobo, Išče 
samski uradnik, Ponudbe sprejema uprava na 
naslov „X. Y " 

Meteorologično porodi lo. 
Vidina n. morjem 306 2 m, srednji zračni tlak 736-0 mm 

Cu apa-
lOT&ija 

13 9. sveč 

14 
7. zjutr-

3. pop 

Staofe 
baro-
metra 
T mm 

733-8 

33 0 
32 0 

Temp»-
ratura 

CeUiJn 

196 

150 

27 1 

Votrari 

p. m. jzah. 

sl. ssvzh. 

p m.jjzah 

Naba 

jasno 

Ji 

00 

Srednja včerajšnja temp. 20 9«, norm 13 8'. 

Vabilo 
na 

izvanredni občni zbor 
„Narodne čitalnice v Novem mestu" 

ki se vrši 

v č e t r t e k , dne 21. me j a t . I., ob 
8 z veAer v č i t a l n i č n i h p r o s t o r i h 

S j ^ o r e d : 

1. Odobritev generalnega načrta glede pri-

zidave. 

2. Volitev stavbenega odseka. 

3. Volitev tehnično umetniškega stavbenega 

nadzorstva. 

4. Dovolitev potrebnega posojila za zidanje. 

O p o m b a : Podrobn i uačrti in stroškovnik so 
dva dni pred občn im zborom v bralni gobi razgrnjeni 
na vpogled. 

1197 i-i O d b o r a 

Učenec 
za pilarsko obrt se takoj s p r e j m e pri 

M. L e r c h - u , kovaču, Ve l ikoveo , 
K o r o š k o . H98 3—1 

Dva pomočnika 
za veliko delo s p r e j m e takoj 

Anton Čebulj, krojač 
U93 4-i Jesenice, Gorenjsko. 

K a n e i l j i r e g a 

s p r e j m e takoj z a l o ga p iva Goss 
v Spodn j i Ši&ki. | 1192 3—i 

S u k n e n o in m o d n o b l ago z a 
m o š k e ob l eke , = vo l neno 
g l a d k o in p i s ano v v seh 
b a r v a h z a ž e n s k e ob l eke , 
per i l n i ba t i s t , de len , s a t en , 
cef i r in k a m b r i k za b l u z e 
— — — — in k r i l a . — — — 

Dailo v veliki izberi po ugodni ceni. 

R. NIKLAUC, Ljubl jana 
Stritarjeve (Šplhlske) ulice 5. 
V iorce na zahtevo poštnine prosto. 1060 6 

Oklic. 
Daje se na znanje da se po p r i h o d n j i p o n e d e l j e k , t. j. 18. t . m . , na drobno razprodal i 

posestvo Janezu Strah-a iz Spodnje Zadobrove it, 3 pri LJubljani. 
Dražba se bode pričela ta dan ob 9. u r i dopoldne p r i hi&i štev. 3 v Spodnj i Za 

dobrovi. 
Najprvo se bode prodala živina, namreč: 7 krav, 4 telice, 2 k o n j a ; potem vozovi, sani, koleselj in 

konjska oprava, 12 prašičev, nekaj suhe detelje, sena in slame, škupe, večja množ ina desk, drva, gospo-

darsko orodje ter hišno in kuhinjsko orodje; potem pa hiša, gospodarsko poslopje, njive, travniki, gozd1 

in hrib. 

Plačilni pogoj i so jako ugodn i , ker se bode mogla kupn ina plačevati v treh ali štirih letih. 

Hr ib .Gos t i n c a ' , spadajoč pod litijski okraj, se bode pa prodajal p r i h o d n j o s r e d o , 20. t . n 
na licu mesta. 

Natančnej i dražbeni pogoj i se bodo zvedeli pri dražbi. — Ker bo prodaja jako ugodna, se kupci 
opozori jo na to dražbo. n g j 4 _ j 

P o d r u ž n i c a 

• v S p l j e t u . i 

D e l n i š k a g l a v n i c a I 

I I K 2 ,000 .000 . 1 I 

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani, Stritarjev« mice štev. ^ 
priporoča 

p r o m e s e na 3% z e m l j . k r e d i t n e s r e č k e I. e m . po K 5 — 
n n o g r . h i po t e čne s r e č k e . . . . po K 4 — 
n n o g r . p r e m i j s k e s r e č k e cele po K 12 — , pol. po K 7,— 

žrebanje glavni dobitek 

15. maja K 90.000'-

15. maja , , 70.000'-

15. maja „ 200.000-

P o d r u ž n i c a 

i v C e l o v o n , a 

I R e z e r v n i f o n d i i 

i i K 200 .000 . i i t 



Državni zbor. 
D u n a j , 13. maja. 

Brainbovski novinci. 

Ministrski predsednik baron Beck je 
slutil že pred meseci, da bode imel velike 
težave v zbornici zaradi poinnožitve no-
vincev za deželno brambo. Do zadnjega 
se je upiral tej zahtevi vojne uprave. Le 
vsled višje želje se je menda odločil, da 
gre v »ogenj«. Porabil je dolge dneve in 
vso svojo zgovornost, da si zagotovi dve-
tretjinsko večino za nujni predlog. Mnoge 
stranke so odlašale do zadnjega trenutka 
s sklepom, ali naj glasujejo za pomnožitev 
deželne hrambe. Češke, v »Narodnem klu-
bu« združene stranke, sklenile so včeraj, 
da glasujejo za nujni predlog. Nemške 
stranke, ki imajo svoje zastopnike v mini-
strstvu, pa so šele danes prišle do prepri-
čanja, da imajo tudi svoje dolžnosti. So 
namreč mnogi poslanci, ki brez ovinkov 
priznavajo potrebo, da se mora pomnožiti 
število novincev za deželno brambo. Ven-
dar pa se skrivajo v strahu pred javnostjo 
ali pa iz politične pohlepnosti. Oboje je na-
pačno in graje vredno. Poslanec ne sme 
biti vedno in povsod hlapec javnega mne-
nja. Saj vemo, kako se večkrat dela javno 
mnenje. Zakon sam brani poslančevo ne-
odvisnost. S tem seveda nočem trditi, da 
poslanec sploh ne sme računati z javnim 
mnenjem. 

Posebne graje vredna pa je otročja 
pohlepnost mnogih poslancev. Kaj pa naj 
porečemo o poslancih, ki za kulisami vsak 
dan krive svoje hrbte pred ministri ter jim 
s pasjo ponižnostjo in mač jo prihuljenostjo 
izročajo debele in dolge prošnje, v istem 
jiipu pa jim fige kažejo v žep ih? Politični 
značaji to gotovo niso. Ako nisem komu 
prijatelj, tudi milosti ne iščem pri njem. 
Naravnost nevredno moža pa je, ako se 
dobrika v obraz, za hrbtom pa spletkari. 
Takemu se pokažejo vrata. 

Vprašanje višjega števila brambov-
skili novincev more in mora se presojati 
s stvarnega in političnega stališča. Stvar-
ni razlogi brez najmanjšega dvoma go-
vore za višje število brambovskih no-
vincev. Te razloge sem že večkrat 
navajal v svojih poročilih. Pod-
pirajo pa jih še mnoge koncesije ali 
olajšave vojaških bremen. Tudi te olaj-
šave sem že pojasnil. Pr ipomnim še, da od 
okroglo 5000 brambovskih novincev, ki jih 
zahteva več vojna uprava, pride n. pr. na 
Kranjsko približno 120 mož. Za to pa bode 
v bodoče okolu 2000 kranjskih, reservnih 
nadomestnikov in brambovcev oproščenih 
zadnjih dveh štiritedenskih orožnih vaj. 

Odločujoče je torej sedaj v prvi vrsti 
politično stališče nasproti vladi. Brez 
ovinkov in javno priznamo, da mi Slo-
venci z ozirom na razne kričeče dogodke 
v obmejnih pokrajinah ne moremo hvaliti 
sedanjega vladnega sistema, zato tudi ni-
smo nobena vladna stranka. Vemo pa tudi 
dobro, da nam ministrski predsednik ba-
ron Beck ni sovražen. Rad bi vstregel 
našim opravičenim narodnim željam, ko bi 
ne itnel vezanih rok. Oglejte si stranke v 
zbornici in tem slično sestavljen kabinet. 
Saj celo češki poslanci hodijo na tlako 
le zaradi dveh ministrskih sedežev, ker 
baron Beck ne sme prestopiti srednje črte, 
ki se vije od »status quo« v neznano da-
ljavo. 

Naj me nihče slabo, krivo ne razume. 
Jaz ne hvalisam in ne opravičujem 
vlade, konštatujem Ic dejstva, ki so se po-
slabšala od trenutka, ko je Prade stopil v 
kabinet. Vprašanje jc bilo torej, kaj naj 
stori naš »Slovenski klub«, v katerem je 
združena večina slovenskih poslancev. V 
zadnjih klubovih sejah in tudi v današnji 
je bilo to vprašanje stalna točka na dnev-
nem redu. Vsi člani brez izjeme so izra-
žali največje ogorčenje zaradi preziranja 
našega jezika v uradu, šoli in javnem živ-
ljenju. Klubovo načelstvo je tudi tolmačilo 
to užaljenost in ogorčenost ministrskemu 
predsedniku in pravosodnemu ministrstvu. 
Vprašanje pa jc bilo, ali strmoglavimo vla-
do, ali zrušimo sedanji vladni sistem in 
koristimo v istjnj slovenskemu narodu, 

ako glasujemo proti zvišanju brambovskih 
novjucev, Roko na srce, pa odgovorite! 
Odgovor je, da sedaj ni pravi trenutek za 
vladno in parlamentarno krizo, Sentimen-
talnost ni prava voditeljica v politik i. Kdo 
pa naj računa s slovanskimi poslanci, ako 
so danes tukaj, jutri tam, politični kamele-
oni! Da, nihče izmed nas bi se ne pomiš-
Ijal glasovati proti zahtevi vojne uprave, 
ko bi se nam pridružila vsaj večina slo-
vanskih poslancev. Ako pa Slovenci da-
nes stopijo v opozicijo, kdo pa so njihovi 
sobojevniki! Socialni demokrati , češki ra-
dikalci pod vodstvom Klofačevim in pa 
nemški šovinisti \Volfove struje. Ali mo-
rejo Slovenci v tej osameli družbi izvoje-
vati svoja prava . To bi bila politika poli-
tičnih desperadov. Take so danes razmere 

v zbornici in ostanejo, dokler ne dobimo 
jezikovnega zakona, ki nam ga obljublja 
.vlada. 

»Slovenski klub« je trezno in resno 
presodil in pretehtal vse razloge »pro« in 
»contra« ter končno sklenil, da glasuje si-
cer za vladno predlogo, vendar pa vsaj s 
tem izraža svojo nevoljo in nezadovoljnost 
z ozirom na razmere v obmejnih pokra-
jinah. ako sc koroški poslanec Grafenauer 
in vsi štajerski tovariši odtegnejo glaso-
vanju. Obenem pa je načelstvo kluba do-
bilo nalog, da ministrskemu predsedniku 
iznova pojasni neznosne krivice, ki se gode 
slovenskemu narodu. V bodoči seji se bo 
klub bavil z vprašanjem, ali naj sploh še 
glasuje za vladne predloge, ako vlada nc 
zajezi nemške grabežljivosti proti Slo-

vencem. 

Predlog obveljal. 

Zbornica je danes po daljši razpravi 
sprejela nujnost predloga z 280 proti 136 
glasovom. Dvetretjinska večina je bila to-
rej jako neznatna. Še trije poslanci naj bi 
se bili zmazali iz zbornice ali pa dva več 
glasovala proti nujnosti, pa bi imeli nocoj 
vladno krizo. Odsotnih je bilo ravno sto 
poslancev raznih strank. Tudi več soc. de-
mokratov je pomagalo vladi z odsotnostjo. 
Sedaj seveda vlada gotovo dobi tudi na-
vadno večino za predlog. Nevarnost je 
bila, da nujnost ne obvelja, ker so češki 
poslanci hoteli ob 3. uri odpotovati v Pra-
go k slavnostni otvoritvi razstave. Vendar 
so ostali, ker dobe zvečer poseben vlak. 

Po izvajanjih domobranskega ministra 
Georgija sta govorila še poslanec Pospišil 
in Udržal, na to pa glavna govornika soc. 
Winarsky in Axmann. 

Po glasovanju se je takoj pričela mc-
ritoriška razprava o vladni predlogi glede 
na povišanje domobranskih vojaških no-
vincev. Govori la sta Klicka in Stark. 

Prihodnja seja v petek ob 11. uri do-
poldne. 

Socialno politiški odsek. 

V seji socialnopolitiškega odseka dne 
13. maja so sklenili, da se natisne in raz-
deli članom pododsekovo poročilo o otroč-
jem varstvu. Pododbor za obrambo ru-
darstva bo imel še eno enketo. Soglasno 
so sklenili pozvati vlado, naj predloži od-
seku zakonski načrt o delavskem starost-
nem in invalidnem zavarovanju in naj iz-
dela tudi zakonski načrt za samostojne 
obrtnike in kmete, da se predloži predlog 
zbornici. 

Obligatoriško zavarovanje proti ognju. 

Odsek o uimah je imel tudi danes 
sejo, v kateri so sklenili zahtevati od vla-
de, naj predloži ves material o obstoječem 
zavarovanju proti škodi, ki jo povzroče 
požari in toča. Nadalje so zahtevali, naj 
predloži vlada zakonski načrt o obveznem 
zavarovanju proti požaru. Končno so tudi 
še sklenili, naj se uvede obvezno zavaro-
vanje proti požaru, toči in živinsko zava-
rovanje. 

Stranke. 

»Union« piše, da je utrjeno stališče če-
ških ministrov. Poleti krize ne bo, ker sc 
proračun gladko reši, drugega pa Beck 
zdaj nc želi. Zdaj se še ne ve, kdaj raz-
pravlja ministrski svet o jezikovni po-
stavi. 

V mladočeškem klubu je izjavil Kra-
mar, da je poravnan Zackov, Praškov in 
Fortov spor. 

Beck se pogaja prihodnji teden glede 
na kanalsko vprašanje. 

Novela k penzijski postavi za zasebne 

uradnike. 

Zastopstvo nižjeavstrijskega obrtne-
ga društva je prosilo notranjega, trgovin-
skega in delavskega ministra, naj se izpre-
meni postava o penzijah zasebnih uradni-
kov tako, da se uvede namesto pokritja 
glavnice razdelivno pokritje, po katerem 
bi sc znižali prispevki gospodarjev in 
uradnikov. Bienerth je izjavil, da bi ne 
nasprotoval predlogu, če ga stavijo po-
slanci. 

Krščanski socialec Kemetter o položaju. 

Državni poslanec Kemetter je izjavil, 
da jc povzročilo glasovanje o povišanju 
domobranskih vojaških novincev med po-
slanci veliko senzacijo. O položaju je iz-
javil kršč. socialec, poslanec Kemetter: 
»Glasovanje jc pokazalo, da jc nevzdržlji-
va Beckova metoda, da se rešijo z nujnimi 
predlogi vladne predloge. Kljub parla-

mentarnim ministrom je bila zmaga vlade 
le slučajna. Ce odločuje pri tako važni za-
devi peščica, se moramo vprašati, na ka-
terih temeljih sloni Beckova vlada. Ce po-
slanci stranke, kakor nemški naprednjaki, 
ki imajo dva ministra, pri glasovanju de-
loma zapuste dvorano iit deloma glasujejo 
proti, potem nc vemo, naj li sc čudimo bolj 
drznosti, da sc tiazivajo še vladna stranka 
ali pa, ker se ministra še vedno smatrata 
za parlamentarna zastopnika v vladi. Kje 
ima Marchet pravico, da sedi v ministr-

stvu? Pri volitvah jc propadel, pri svoji 

stranki pa nima toliko ugleda, da bi pre-

prečil strankino opozicijo. Kako spoštuje 

samega sebe, če ostane še trenutek na 

svojem mestu! Edino razumljivo je Mar-

chetovo stališče, če se nc smatra več za 

zastopnika nemške napredne stranke, 

marveč za zastopnika lože, in dejstva prav 

nič ne izpremeni Marclictovo osebno pri-

jateljstvo z Beckom. Dr. Chiari, ki ne pri-

pada nemškim naprednjakom, se je sra-

moval blamaže, ki so jo povzročili kabi-

netu nemški napredniaki. Rekel jc: »Ni-

sem odgovoren, ker to niso moji gospo-

dje.« Beck je bil zelo razburjen, ker je vi-

del. da sc naslanja njegov vladni način na 

napačne temelje. Vse stranke, ki so se za-

vzele za vladno predlogo, so nevoljne. 

Ogorčeni so osobito krščanski socialci iu 

nemški svpbodomisleci. Zanimivo je, da 

sta glasovala proti tudi dvorna svetnika 

Hock in Kuranda. Kemetter končno sodi, 

da tako ne more več iti dalje. Še ene take 

blamaže nc prenese najzvitejši ministrski 

predsednik. 

izza kulis. 
(Izvirno poročilo »Slovencu« iz Prage.) 

Po Belskčho tridi ropoče velikanski 

voz, v katerega je vpreženih šest konj. Na 

mogočnih ležnjih počiva nekaj stroju po-

dobnega. Mnogo kotlov, ki so drug z dru-

gim v zvezi, in nad katerimi jc nebroj 

svetlih bronastih cevi. 

Pridružim sc voznikom. 

»To je priprava, ki se rabi pri izde-

lovanju sladkorja,« pojasnjuje monter, ki 

spremlja voz. 

»A kako je to, da peljete z razstave v 

mesto in ne narobe?« 

»Razstava ni sprejela.« 
»Tako? Ali ni stroj dober?« 

»Predober.« 

»To je na vsak način neprijetno, da 

morate peljati nazaj stroj, ki ste ga naj-

brže izdelali nalašč za razstavo.« 

»Kaj neprijetno! Ampak škoda, 

škoda!« 

»Koliko je stroj vreden?« 

»Ne vem, kakšno ceno tnu bodo dolo-

čili. Nas je blago in delo veljalo 7000 

kron.« 

»Pa zakaj vendar razstava stroja ni 

sprejela?« 
»Kaj v e m ? Ta preklicani boj med pe-

sarji iu sladkorovarniki! Kako so sladko-
rovarniki prej lepo poceni kupovali peso! 
Sto kilogramov 1 K 40 h do 1 K 80 h. Iu 
za poljedelca je bila ta cena dovolj vi-
soka. Kmetu na deželi ena krona zaleže 
več, kot meni v mestu deset kron! Polje-
delci so hoteli pri pesi doseči višje cene. 
V ta namen so se združili v gospodarska 
društva, ki so vsako jesen pri pesarjih po-
brala sladkorjevko ter jo prodala. Sladko-
rovarniki so si namenili, da uničijo te or-
ganizacije. Letos tik pred setvijo, in sicer 
dne 4. marca, so sklenili, da sladkorjevke 
ne bodo kupovali od pesarskih zadrug, 
marveč samo od posameznih kmetov. Na-
to so se pesarji dogovorili, da letos slad-
korjevke sploh sejali ne bodo. Marsikje 
je tudi res niso. Takega contra sladkoro-
varniki niso pričakovali. Morali so oblju-
biti, da bodo kupovali od zadrug. Razen 
tega je sladkorjevki cena poskočila. Rasla 
je cena že dalje časa. Toda nihče bi ne bil 
mislil, da bo letos sladkorjevka tako dra-
ga. kakor bo, namreč sto ki logramov 2 K 
5 h do 2 K 2(1 h. Ali zdaj razumete, da 
pri takih cenah utegne kak sladkorovarni 
stroj predober biti, toliko predober, da niti 
na razstavo ne sme?? « 

«i * 

Pot me je zavedla v malo zavaroval-
nico. Komaj sem imel toliko opravka, da 
sem smel noter. Zato sem potrpežljivo ča-
kal. da pridem na vrsto. 

Tačas se čuje pri blagajni ta-le po-
govor: 

»Ce bi pa le gorelo?« 
»Saj ne bo.« 

»Kaj veste?« 

»Čuvaji bodo na vso moč pazili, da sc 
bo z ognjem previdno ravnalo.« 

»Verjamem. Kjer bo ogenj potreben, 
se bo previdno ravnalo z njim. Pa bo 
ogenj marsikje, kjer bi ga treba ne bilo. 
Računajo, da obišče razstavo vsega skup 

kakih pet milijonov ljudi. In vsakemu se 
bo kadilo pod nosom.« 

»Vsakemu ne. Saj bodo tudi ženske 
iu otroci vmes.« 

»To je še sreča! Me že jezi vse skup. 
Vse vpije: »Nc bo gorelo!« Spaka vendar, 
če tako dobro vedo, da ne bo gorelo, čemu 
razstavo zavarujejo, iu za tako nizke pre-
mije! Golo oderuštvo!« 

»Saj je zavarovanje razdeljeno na 
vseh dvanajst praških zavarovalnic.« 

»To jc prazna beseda. Razdeljeno! 
Jaz bi rad vedel, kako jc razdeljeno. Kaj 
pomaga razdeliti na papirju, ko je pa na 
razstavišču vse na enem samem kupu. In 
ko bi bile to res zgradbe, recimo zidane in 
obokane. Ampak to so lesene, zunaj in 
znotraj z oljem namazane škatlje! Kakor 
bi ne bilo za drugega, kot da se zažge. Ce 
sc to vname, ko bo količkaj vetra, bo v 
nekaterih sekundah cela razstava v pla-
menu. Še ljudje sc ne bodo rešili. Zdaj 
hočejo okrog teh oljnatih škatclj šc uinc-
talni ogenj spuščati! Sicer je pa to za nas 
kakor nalašč. Da bi razstavni odbor v ce-
loti ali vsaj kak posamezen njegov član, 
kot odborov zastopnik, ne storil nobenega 
lahkomišljenega koraka glede na varnost 
zoper ogenj, to je po mojih mislih nemo-
goče. In naj store en sam takšen korak, 
pa ne plačamo nič, tudi če jim zgori vse 
do zadnje trske.« 

»Morali bomo paziti, kaj se na razsta-
višču godi.« 

»Paziti, paziti! Celih šest mesecev bom 
imel vsak dan koga naprošenega, da bo 
skrivaj nadzoroval, se-li v razstavi izpol-
njujejo predpisi glede na varnost zoper 
ogenj« . . . 

In gospod, ki je to govoril — ravna-
telj zavarovalnice - jc nevoljno snel klo-
buk s kljuke, trdim korakom odšel iz pi-
sarne in malce trdo zaprl vrata za seboj. 

J. B. 

ZAČASNO L A D J E P L O V B E N O PO-

G O D B O Z O G R S K O , 

ki se jc končala koncem lanskega leta, sta 
oba trgovinska ministra podaljšala za de-
vet mesecev in traja do konca leta, če se 
odpove do srede julija. Pogodba obsega 
določila o »Lloydu« za Reko in o »Adriji« 
za Trst, nadalje določila o tarifih za Ja-
dransko in Črno morje in o poštnem pro-
metu. 

RUSI JA . 

Ruska gosudarstvenna duma. — Zaprte 
poljske šole. — Beg iz ječ. — Legar v ječi. 

Duma razpravlja o proračunu notra-

njega ministrstva. Govorniki centra in 

opozicije izjavljajo, da centralna in krajev-

ne vlade nc zastopajo enotne politike. 

Centrovi govorniki naglašajo, da pripuste 

vojno stanje Ic v posebnih slučajih. Opozi-

cijonalni govorniki pa naglašajo, da vojno 

stanje demoralizira krajevne vladne orga-

ne. — V kjeleški guberniji so zaprli štiri-

deset poljskih šol, ki jih pohaja 4000 otrok. 

Iz simferopolskih zaporov jc pobegnilo 

več jetnikov, ki so se oborožili in ranili 

načelnika zapora, ubili pa dva paznika in 

zdravnika. Ob poizkušenem begu iz je-

katerinoslavskih zaporov jc bilo ubitih 29, 

ranjenih pa 28 jetnikov, med njimi 16 ne-

varno. V kijevskih zaporih razsaja le-

gar. V bolnišnici je 500 bolnikov, umrlo je 

pa nn legarju že 200 oseb. 

M A R O K O . 

Mulej Hafidovo odposlaništvo v Berolinu. 

— Francosko-španska policija v Tangru. 

Mulej Hafidovo odposlaništvo je izro-
čilo legacijskemu svetniku baronu Lang-
\verthu Mulej Hafidovo lastnoročno pi-
smo. Odposlanci so izjavili, da je gospo-
dar Maroka razven obrežnih mest Mulej 
Mafid, ki hoče spoštovati pogodbe. Pro-
sili so, naj se velevlasti dogovore o od-
poklicanju francoskih vojakov in ladij. 
Lang\verth je izjavil, da se ne more poga-
jati uradno, ker Mulej Hafid ni državno-
pravno priznan. Nemška vlada želi, da se 
urede maroške razmere in da se kmalu 
konča spor za vlado Maroka. — V Tan-
gru je zopet pričela poslovati francosko-
španska policija. Španci so koncentrirani 
v mestu, Francozi pa izven Tangra. 

ANGLEŽI VDRL I V O Z E M L J E MOH-

M A N D O V . 

Prva in druga brigada sta vdrli v 

ozemlje Molnnandov. 

Q 
683 12-6 

priporoča svojo bogato zalogo 
zdravilnega orodja za bolnliho 

O 

BR. H I M A . oskrbo, obveze za zdravilstvo, 
Soxlett-apnrat In bandaže itd. v 
Ljubljani, PreSernoue ul. 



Zahtevajte »Slovenca" v oseh go-
stilnah! — zahtevajte »Slovenca' 

na Kolodvorih! 

M i 
za s l o v e n s k o in n e m & k o stenografijo 

s p r e j m e t a k o j 

: odve tn i ška p i s a r n a : 

dr. Valent. Krisper 
dr. Fran Tominšek 
:: v L j u b l j a n i . 

Prednost iinajo strojepisci; plača po dogo-

voru. — Ponudbe pismeno ali pa ustno 

v pisarno. 1189 J 2 

poslovodjo 
za svojo t r g o v i n o mešanega blaga v 

K r a n j u (Gorenjsko). V poštev pridejo 

edino le osebe, katere imajo za ta posel 

popo lno zmožnost in so bile v tej last-

nosti eventualno že drugod nastavljene; 

potrebno je tudi znanje slovenščine in nem-

ščine v govoru in pisavi, izvedenost v ko-

respondenci in knjigovodstvu. V dotičnih 

ponudbah naj se navede: dosedanje delo-

vanje, čas istega in pri komu, dan vstopa 

in plačilni zahtevek 

Peter Majdič 
Cel je. 1188 3-

LeKorno tPri zlatem orlu4 
Nr. Ph. Mnrdetschlaeger, Kemik v Ljubljani 
Jurčičev trg - Pri čevljarskem mostu 

O* 
i. v„ '>• 

D u n a j s k a ž e l o d č n e 
k a p l j i c e , krč utešujočc, 
slast zbujajoče, vetrove od-
£.inja|oče. Steklenica 20 v., 
b steklen. 1 K. O d v a j a l n e 
k r o g l j i c e (posrehrene), 

^ _ m m m ž»lodec in črevesje čisteče. _ _ _ _ 

Škatlilca 70 v , o škatlj. 3 K. 
P r a š e k p r o t i knSIJu in Ze l i S čn l s ok p ro t i k a i l j t i , 
kašelj utešujoča, 1 steklenica 1 K, 6 steklenic 5 K. 
C h l n n - i c l e z n n t u m a l a g a d A kri in moč oslabelim 
osebam. 1 steklenica 2 K, 0 steklenic 10 K. Želez-
n a t e k r o g l j l c e s č o k o l a d o , za malokrvne in blede 
ženske in dekleta F l u l d , v r i b a l n o s reds tvo , proti 
revmatlzimi in protinu. Steklenica 1 K, b steklenic S K 

Vsa i l v l n o z d r a v l l n a In i l v l n o r e d i l n a s reds tva , 
i l v l n s k l ln p raS i č j l r ed l l n i p r nSek I td . 

. A d a ' - p r e p a r a t i ( i m e ob l a s t v . z a v a r o v a n o ) 

so najuspešn. uporablj ivi: 
Ada-ml i o in c rSme po-
vzroči nailepšo polt; Ada-
z o b n a e senca in Ada-
z o b n i p r a š e k , najlepše 
zobovje; Ada- l a s na vo-
d a in p o m a d a , rast las; 
——nikake izgube l a s . — 
Vsak k o m a d , ,Ada"-

p r e p a r a t o v ve l j a 1 K. 

Vsa navedena sredstva pri-
rejajo se e d i n o le v nad 
300 let obstoječi l e k a r n ! 
, ,P r l z l a t e m o r l u " v 
L j u b l j a n 1, J u r č i č e v t rg 
v m e s t u , nasproti želez-
nemu ičrevljarsk. mostu) 
In razpošiljajo vsepovsod 

Z e l o d o b r o i d o č a 1053 1 5 - 4 Odda se takoj 

gostilna pekarija 
nn inlfrt Ipnom Lrrniii Li»>i* io o-liuni nmninl n n rl,i_ ! B ^ ^ na j a k o l e p e m k r a j u , k jer je g l a v n i p r o m e t , n a de-

žel i , se p o d ze l o u g o d n i m i p o g o j i o d d a v n a j e m 
t i s t emu , k i b i se p i sa l T iš ler . 

N a s l o v p o v e u p r a v n i š t v o . S l o v e n c a " . 

tO—80 litra« 

^ o mleko 

v kraju, kjer se ravnokar gradi železnica. 

Kje, se izve pri upravniStvu. 1141 3-3 

1150 3 - 1 

Sanatogen 
O d n a d 5 00 p ro f e so r j ev iu z d r a vn i -

kov vsel i k u l t u r n i h d e ž e l s i j a j n o po-

tr jen ko t n a j v s p e š n e j š e k r e p i l n o in 

o s v e ž e v a l n o s r e d s t v o 8b 6 — 3 

j ač i te lo 
k r e p i ž i vce 

D o b i v a se v l e k a r n a h In d r o g e r i j a h . 

15rošure r a z po š i l j a f r a n k o in z a s t o n j 

B a u e r S C o . , Ber l i n S W . 48. G l a v n o 

z a s t o p s t v o C . I 5 r a d y , D u n a j I. F le isch-

m a r k t 1. 

kupi vsuk dan 

Jakob Založnik 
Ljubljana, Stari tri St. Zl. 

Zahtevajte zastonj 
la f r a n k o mo| vallkl, božalo l lu . l r .vtu i 
K lovn i c en i k i nad 3000 •Tlkaml va<b vrat 
• ikvlniatib, irebrnib In zl. l lb ur, kakor l . d l 
varb vral aolldnib zlatnlo In arcbrnln, vod 
benega orod|a, lekienega In aan|alt(. blaga 
po Izvirnih l .varnl iklh ccnah. 

Nlkel r tmonl . ura R »•— 
ivlc . Izvir. „Roakopf" pat ara . „ I '— 
reglatr, „Adl«r Rotkopf " , nlkel re-

mont a «ldr» V— 
Ooldtn rem ura . .Luna", kotei|e a 

dvojnim piaičrm IH 
•rtbi. ram ara „Olurti" . . „ I « 

dvolnl p i . i t . . . H » M 
„ oklep verižica z r l n č k . . a 

pers ln karab., 19 gt težka . . „ t 80 

r*ika Tttla atkel .ra d l l nd i „Luna" kol»»|«in . . „ 10 50 

c » k r n i c . K e M, budilka K 2 90, kublajaka . ra K I ' — 

to.rcv.l-5t-.ti. ur» K i SO 

Z . v u k . uro 3t«tn» plamena jam. lv . I 

— • Nllurk rl»f*o! Zaman. d«vol|e«a. ali denar naz.|l • 

* P r » « t o v a r n a u u r e M a n n a K o n r a d , 

». ( « k * . d v o r n i » a l o i n i k v M o s t u ( B r l i * ) 0 5 4 , 

čeKko. 231» 1-4 

1049 3 0 - 1(1 Pozor 
p. n, gosp. gostilničarji, zasebniki! 

Vinsku trgovina Alojzija Zajca ' M S 
ima v zalogi najboljša in jamčeno p r i s t n a vit»a iz najslavnejših vinskih 

goric, kakor: dolenjski cviček iz Gadove peči in iz Drenove, bizeljec, 

sromeljčan in druga štajerska vina, hrvaško, istrsko in goriško vino. 

S m Inililii^ 888 1 K II SSMHBBHBBSffijg lllRMMnflfilflBH 

p a s a 

RAZPIS. 
K 10.000; 

K 

K 

K 

7120; 

4000; 

3300; 

1000; 

1600; 

Za zgradbo : 

1. 2 kapnic in napajališča v Bojancili, občina Adlešiči s pro 

računjenimi stroški 

2. kapnice na Kalu, občina Dol pri Litiji s proračunjenimi 

stroški 

3. reservarja v Osojniku, občina Semič s proračunjenimi stroški 

4. reservarja v Dol. Zd ihovem, občina Mozelj s proračunjenimi 

stroški 

5. poprave vodnjaka v Suhi vasi, občina Mozelj s prora-

čunjenimi stroški K 

0. vodovoda v Orehovici, občina Št. Vid pri Vipavi s pro-

računjenimi stroški K 

7. vodovoda za Vrh, občina Stari trg pri Ložu s proraču-

njenimi stroški K 16.000; 

8. kapnice v Zgornjem Zdihovem, občina Mozelj s prora-

čunjenimi stroški K 5300; 

0. kapnice v Čeljah, okraj Postojna s proračunjenimi stroški K 3100 

potrebna dela in dobave se bodo oddale potom javne ponudbene obravnave. 

Pismene, z a v s a k o p o s a m e z n o v o d n o p r e s k r b o p o s e b n e 
p o n u d b e , morajo obsegati vsa dotična dela, ter jih je z napovedbe popusta ali 

doplačila v odstotkih na enotne cene proračuna predložiti 

do 5. junija t. I. ob 12-ih popoldne 
podpisanemu deželnemu odboru. 

Ponudbe, katere morajo biti kolkovane s kolkom za jedno krono, doposlati je 

zapečatene z nadpisom: 

Ponudba za prevzetje gradbe 

1. 2 kapnic in napajališča v Bojancili, občina Adlešiči, oziroma 

2. kapnice na Kalu, občina Dol pri Litiji; 

3. reservarja v Osojniku, občina Semič; 

4. reservarja v Dol. Zdihovem, občina Mozelj; 

5. poprave vodnjaka v Suhi vasi, občina Mozelj; 

0. vodovoda v Orehovici, občina St. Vid pri Vipavi; 

7. vodovoda za Vrh, občina Stari trg pri Ložu; 

8. kapnice v Zgornjem Zdihovem, občina Mozelj ; 

9. kapnice v Čeljah, okraj Postojna. 

Ponudbi mora biti dodana izrecna izjava, da pripozna ponudnik stavbne pogoje 

po vsej vsebini in da se jim brezpogojno vkloni. 

Razven tega je dodati kot vadij še 5 % stavbnih stroškov v gotovini ali pa v 

pupilarnivarnih vrednostnih papirjih po kurzni ceni. 

Deželni odbor si izrecno pridrži pravico, izbrati ponudnika ne glede na višino 

ponudbene cene, ter izvršitev posameznih vodo preskrbujoči!! naprav oddali skupno 

jednemu ali pa posamezno raznim ponudnikom, oziroma če se mu vidi potrebno, raz-

pisali novo ponudbeno razpravo. 

Načrti, proračuni in stavbeni pogoji so na ogled v deželnem stavbnem uradu 

v običajnih uradnih urah. gj fl fjgrjj $ g 

V L j u b l j a n i , 10. maja 1908. ji ' J 

1184 3 - 2 Deželni odbor^kranjski. 

Razglas. 
V občini Sm i h e l p r i Š t . P e t r u n a K r a s u namerava gospod K a r o l 

L e n a s i na tamošnjih obširnih skladih apnenca postaviti 

Portland-cement tovarno 
in hoče ustanoviti v dosego potrebnega kapitala d r u ž b o . — Vse predpriprave za 

novo industrijsko podjetje, kakor analize in pre-^ušnje kamenja, nakup zemljišč in indu-

strijski železnični tir, so že zvršene. 

On i p. n. gospodje, ki se za to podjetje interesirajo ir, se ga hočejo udeležiti, se 

lahko o vseh podrobnostih poduče vsak Četrtek iu nedeljo dopoldne od 9. do 12. ure 

v Ljubljani, hotel „Union", uhod iz frančiškanske ulice, posvetovalnica. 

1004 1 4 - M Županstvo občine Smihel. 
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Posebni vlak 
Ljubljana-BohinjskaBistrica 

= = = = = v nede l jo , d n e 17. maja.*= 
O d h n d iz L j u b l j a n e (južni kolodvor) o b 6. u r i z j u t r j . Prihod 

na Boh. Bistrico 8'53 zjutraj. Odhod iz Boh. Bistrice ob 10 uri zvečtr. 

Prihod v Ljubljano ob l2'50 ponoči. 

V o z n e c e n e z a t j a in n a z a j s o : 
iz L j u b l j a n e , Š k o f j e L o k e , K r a n j a , R a d o v l j i c e , 

U .razred K 7 - 4 0 , K 5 - 8 0 , K 5 2 0 , K 3 8 0 . 

lil. razred » 4 ' — , » 3 2 0 , » 2 8 0 , » 2 ' — . 

Vozn i l i s t k i se dobivajo: 

v L j u b l j a n i : v lekarni Trnkoc;>y in pri Lr. Gartnerju, tajniku deželne 

zveze za tujski promet (hotel „Lloyd"); 

v Š k o f j i Lok i : pri g. R. Thalerju, trgovcu; 

v K r a n j u : pri g. K. Iiorianu, knjigofržnica; U8i 3 •> 

v R a d o v l j i c i : pri g. L. FUrsagerju, trgovcu. 

V teh krajih se dobe obenem izkaznice za banket a 3 K. 

I S M M M M M M I • u i n 

i«Delniška družba » Z D R U Ž E N I H P I V O V A R E H " Žalec in Laški 
priporoča svoje izborno pivo. — Specialiteta; ,SalvatorA (črno pivo a la mouakovsko). 

Zaloga Spodn j a Š iška (telefon št 187). 

— p o £ i ) a t t > « n o d e m 5 p r e j e m « i r « s t « s i > r o t c r „ J < a r o d n « g a f > o m a " g , ž i t n i k ( T e l e f o n $ t 8 2 . ) — — 


